

شرح  
چندہ سالانہ  
بچھ روپے  
فی پرچہ  
۱۰۲  
اڑھائی آنہ



آیل میٹر -  
برکات احمد راجیکی  
اسٹنٹ ایڈیٹر  
محمد حفیظ لقاپوری

نورنگ زور و انتظامی امور کے لیے میٹر کو کیس

نواز سخی اشاعت: ۷-۱۲-۲۱-۲۸

جلد ۲

شعبان ۱۴۱۱ھ

۲۲ رجب ۱۴۱۱ھ

۳۱ بھری

مطابق ۷ اپریل ۱۹۵۳ء

نمبر (۱۳)

## کلام الامام

یہ پرانی نظم سینا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے احراروں کے ایک گڈرے سے سوئے فتنہ کے دردناک دنوں میں کہی تھی۔ جو موجودہ حالات میں بھی مومنوں کے قلوب کے لئے اطمینان اور تسلی کا باعث اور ان کے ایمانوں کو تازہ کرنے کا موجب ہے۔۔۔ (ایڈیٹر)

دشمن کو ظلم کی برچھی سے تم سینہ و دل برمانے دو  
یہ درد رہے گا بن کے دو اتم صبر کرو وقت آنے دو  
یہ عشق و وفا کے کھیت کبھی خوں سینے بغیر نہ پیس گے  
اس راہ میں جاں کی کیا پروا ہے جاتی ہے تو جانے دو  
تم دیکھو گے کہ انہی میں سے فطرت محبت ٹپکیں گے  
ہا دل آفات و مصائب کے چھاتے ہیں اگر تو چھانے دو  
صادق ہے اگر تو صدق دکھا قربانی کر ہر خواہش کی  
ہیں جنس و فاکے ماپنے کے دنیا میں یہی پیمانے دو  
جب سونا آگ میں پڑتا ہے تو کند بن کے نکلتا ہے  
پھر گالیوں سے کیوں ڈرتے ہو دل جلتے ہیں جل جانے دو  
عاقل کا یہاں پر کام نہیں رہ لاکھوں بھی بیفائدہ ہیں  
مقصود مرا پورا ہو، گرل جائیں مجھے دیوانے دو

وہ اپنا سہری پھوٹے گا وہ اپنا خون ہی پیے گا  
دشمن سر حق کے پہاڑ سے گر ٹکراتا ہے ٹکراتے دو  
یہ زخم تمہارے سینوں کے بن جائیں گے رشکِ حسن اک دن  
ہے قادرِ مطلق یار مرا تم میرے یار کو آنے دو  
جو سچے مومن بن جاتے ہیں موت بھی ان سے ڈرتی ہے  
تم سچے مومن بن جاؤ اور خوف کو پاس نہ آنے دو  
یا عشق محمد عربی ہے یا احمد ہندی کی ہے وفا  
باقی تو پرانے رقصے ہیں زندہ ہیں یہی افسانے دو  
وہ تم کو حسین بناتے ہیں اور آپ بزدلی بنتے ہیں  
یہ کیا ہی ستا سودا ہے دشمن کو تیر چلانے دو  
مینخانہ وہی ساتی بھی وہی پھر اس میں کہاں غیرت کا محل  
ہے دشمن خود بھینگا جس کو آتے ہیں نظر خمخانے دو

محمود اگر منزل ہے کٹھن تو راہ نامہی کامل ہے  
تم اس پہ تو کھل کر کے ملو، آفات کا خیال ہی جانے دو



# سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا پیغام!

یہ پیغام ربوہ کے ۲۲ مارچ کے طبع میں شائع ہو چکا ہے۔ جو ہمیں اب موصول ہوا ہے۔ رابضہ برادران! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

حالات پہلے سے درست پر آرہے ہیں۔ ساتھ فیصدی جنگوں سے خبریں بھی آرہی ہیں۔ کہ حالات درست ہو رہے ہیں۔ پچیس فی صدی کے قریب خبریں یہ ہیں۔ کہ فسادات ابھی اپنے دستور پر قائم ہیں۔ اور پندرہ فی صدی جنگوں سے یہ خبریں ہیں کہ فسادات تو نیا پیدا ہو رہا ہے یا بڑھ رہا ہے۔ بہر حال ان ساری خبروں کا نتیجہ یہ ہے کہ نصف سے زیادہ فساد دہ چکا ہے۔ اور خدا کے فضل سے امید ہے کہ ہفت مشرہ تک یہ فساد دہ جائے گا۔ قریب میں گندم پیدا ہونے والی ہے اور زمیندار مہجور ہو گا کہ وہ گندم کی کٹائی کرے۔ اسی طرح کپاس کی کاشت کا وقت بھی قریب آرہا ہے۔

غائبانہ دفتروں میں مولوی زمینداروں کو مجبور نہیں کر سکتا کہ وہ اپنا کام چھوڑے اور اُردہ زمیندار کو مجبور کرے گا تو اگلی دو فصلیں اس قدر تباہ ہو جائیں گی۔ کہ پنجابی کو نہ سینے کو کپڑا سے کھا کھانے کو روٹی ملے گی اور اس تباہی کی ذمہ داری کلی طور پر مولویوں اور سودوں پر ہوگی۔ فتنہ پرداز لوگ حصے سے اس وقت اندھے ہو رہے ہیں۔ کچھ بھی میں سمجھتا ہوں کہ اتنی جرات کرنی ان کے لئے مشکل ہوگی۔ کیونکہ تین چار مہینے کے بعد اس کے نتائج سامنے پر سبک اس قدر مخالف ہو جائے گا کہ وہ کہیں منہ دکھانے کے ہی قابل نہ رہیں گے۔

پس ہمت اور استقلال سے کام لو۔ اصل چیز جرات اور ایمان ہے۔ ہمارے مخالفوں سے احمدیوں کو مارنے والوں کو بھی یہ خیال ہوتا ہے۔ کہ اگر میں نے مارا تو کیا کسی چڑھوں کا یا اگر مقامی حکام مجھے نہیں بچائیں گے تو ملک کی تباہی کو دیکھتے ہوئے مرکز داخل دے گا۔ اور میں گولیوں کا شکار ہوں گا۔ پس مارینو الے کے دل میں مرنے والے سے کم ڈر نہیں ہوتا۔ بلکہ اسے موت کے علاوہ کبھی بھی خدا کی سزا کا بھی خیال آسکتا ہے۔ پس ہمت اور بہادری سے کام لو اور اپنی تاقبت کو بگاڑو نہیں۔

خدا تعالیٰ نے غیر معمولی ثواب کے مواقع آپ کے لئے بہم پہنچائے ہیں۔ اس موقع کو بزدلی اور کمزوری سے جو شخص ضائع کرتا ہے وہ بہت بد بخت آدمی ہے۔ کاخ وہ پیدا نہ ہوتا تاکہ اسکی سیاہی سے دنیا داغدار نہ ہوتی

اب سو روٹی آگے آ رہے ہیں ان پر نگاہ رکھو اور ان کے تمام حالات سے دفتر کو آگاہ رکھو ان کے بیڈروں کے ناموں سے اطلاع دو۔ ان کے تفریر کرنے والوں سے مطلع کرو اور ان کی تقریر کا خلاصہ ہمارے پاس بھیجنا اُردہ پولیس اور فوج کو ہمارے خلاف سموم کرنا چاہتے ہیں۔ اس بات کی بھی نگرانی رکھو۔

خلیفہ جمعہ مورخہ ۳۰ مارچ ۱۹۵۲ء میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے دستوں کو دعا اور انبیا الی اللہ کی طرف توجہ دلائی اور ارشاد فرمایا کہ ہمارا فرض ہے کہ ہم خوشی غمی رنج و راحت اہل عشرت میں ہمیشہ اللہ تعالیٰ کی طرف ہی رجوع کیا کریں۔ اور ہر حال میں اسی سے مدد و نصرت کے طلب کیا کرو۔ کیونکہ وہی ہمارا سہارا ہے۔

حضور نے خلیفہ کے آغاز میں فرمایا کہ دنیا میں کبھی کسی شخص کو کوئی تکلیف یا خوشی پہنچتی ہے تو وہ اپنے دوستوں اور عزیزوں کی طرف دوڑتا ہے۔ اور فطرتاً چاہتا ہے کہ وہ انہیں بھی اپنے رنج و راحت میں شریک کرے۔ اسی فطری جذبہ کے باعث شادی بیاہ پر تمام رشتہ دار آٹھے ہو جاتے ہیں۔ اور موت کے مواقع پر بھی برادرین کا اجتماع ہوتا ہے۔ جو اس بات کا بہترین ثبوت ہے کہ یہ جذبہ خدا تعالیٰ نے انسان کی فطرت میں رکھا ہے۔ اور یہی وہی ہے کہ ایک بچہ کو باہر کھیلتے ہوئے اگر خبیثے کا پگھلا ہوا ٹکڑا بھی مل جاتا ہے۔ تو وہ خوشی میں دوڑ کر خوراکیوں کے پاس جاتا ہے اور کہتے ہیں کہ امان مجھے یہ ٹکڑا ملا ہے۔ اسی طرح اگر کوئی شخص اپنے بچے کو ذرا سسی بھی کھیلتا ہے۔ تو اس صورت میں بھی وہ اپنی ماں کی طرف بھاگتا ہے۔ اور سمجھتا ہے کہ میری ماں مجھے بچائے گی۔

یہ مثال بیان کرنے کے بعد حضور نے فرمایا کہ جس طرح بچہ تکلیف اور خوشی کے وقت اپنی ماں کی طرف بھاگتا ہے۔ اسی طرح ایک سچا مومن بھی اپنی تکلیف اور خوشی کی گھڑیوں میں اپنے مالک

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع ربوہ سے موصول نہیں ہوئی۔ احباب حضور اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ، انسداد فاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام، بزرگان سلسلہ اور احباب جماعت کی صحت و سلامتی اور خیر و عافیت کے لئے دعائیں جاری رکھیں

حقیقی اور اپنے قادر مطلق خدا کی طرف بھاگنا اور اس کے آستانہ پر اپنا سر رکھ دیتا ہے۔ اسی لئے ہمارے آقا سیدنا حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں یہ تعلیم دی ہے۔ کہ ہر تکلیف اور مصیبت کے وقت انا للہ وانا الیہ صلا جعون پڑھیں جس کے یہ معنی ہیں کہ ہماری مصیبت کو دور کرنے والا خدا کے سوا کوئی نہیں اس لئے ہم اس کی طرف جاتے اور اسی سے مدد کی درخواست کرتے ہیں۔

اسی طرح حضور نے یہ بھی فرمایا ہے کہ جب تمہیں کوئی خوشی اور راحت پہنچے تو الحمد للہ کہو جس کا مطلب یہ ہے کہ اسے خدا یا انعام تیری ہی وہی ہے جسے عطا ہوا ہے۔ اور توجہ ہماری شکر گزاری کا حقدار ہے۔ گونہ فرمایا کہ جس طرح خاترا الوصل بچے خوشی اور غمی میں اپنی ماں کی طرف نہیں ڈوڑتے اسی طرح خاترا العقل انسان بھی دعا اور عبادت سے غافل رہتے ہیں۔ لیکن وہ لوگ جو عقل و دانش کے مالک ہوتے ہیں ان کے لبوں پر خوشی کے وقت بھی خدا کا ذکر ہوتا ہے۔ اور مصیبت کے وقت بھی اسی کی یاد ہوتی ہے۔

خلیفہ کے آخیں حضور نے نہایت زنت آمیز لہجہ میں فرمایا کہ ہماری جماعت کے دستوں کو بھی چاہیے کہ وہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق ہر حالت میں خدا تعالیٰ کے آستانہ پر جھکیں اور اسی سے دعائیں اور التجائیں کریں کہ اس دنیا میں وہی تنہا ایسی سستی ہے جو ہماری ہر تکلیف اور ہر مصیبت اور ہر دکھ کو دور کر سکتی ہے۔ یاد رکھو اگر تم خدا تعالیٰ کی طرف جھکو گے تو دنیا کی ہر چیز اور ہر راحت اور ہر برکت تمہیں حاصل ہوگی۔ اور دنیا بھر کے دکھ اور درد کا ناکہ ہو جائے گا۔ اور اگر تم نے خدا سے غفلت برتی تو تمہارا کوئی ٹھکانہ نہیں ہے۔

## امتحان کتب سلسلہ

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشاد کی تعمیل میں کہ جلد افراد جماعت کو سلسلہ کالہ پیکر مطالعہ کرانے کے لئے مختلف ادوات میں نصاب مقرر کر کے امتحان لیا جائے۔ تطارات بذال طرف سے قبل ازیں بھی ایسا انتظام کیا جاتا رہا ہے۔

اس دفتر "رسالہ الوصیت" کا امتحان ۲۱ جون ۱۹۵۲ء بروز اتوار منعقد ہو گا۔ جلد صد صاحبان و سکریٹریوں تعلیم و تربیت افراد جماعت کو زیادہ سے زیادہ اس میں شامل ہونے کی تحریک کریں اور شامل ہونے والے افراد کے نام جمع ولیدیت سے مطلع کریں۔ اسی طرح لجنہ امار اللہ بھی اس طرف توجہ کریں اور شامل ہونے والی مستورات کے نام جمع ولیدیت کے مطلع کریں۔ زناظر تعلیم و تربیت قادیان

## تبلیغ کا مفید ذریعہ

پڑھی پڑھی مائیں بریوں اور سبک بڈنگ، دہڑ میں تبلیغی اغراض کے پیش نظر اجناد بدو جاہ کے جاہ ہے۔ ایک ہونے والے مال و صحت دی ہے۔ ہر چھ روزہ سالانہ کے ساتھ ایک بار کے ذریعہ سال بھر تبلیغ کر سکتے ہیں۔ سابقہ رقم اب قریب لاکھ ہے سلسلہ کو ایسے تبلیغی کے مستقل تعاون کی ہر وقت ضرورت ہے۔

### دعوت و تبلیغ قادیان

درخواست ہائے دعا و  
۱- میری اہلیہ چارو رسالہ بچوں کی ماں ہے کچھ عرصے دماغی عارضوں میں مبتلا ہے۔ لائوسہیت ل میں علاج و صحت کا مدد کیلئے دعا کی درخواست مبادا کرنا۔  
۲- مکرم محمد حفیظ افتراہم۔ ۱۰ اپریل آئی۔ سہی ایک بچہ پرا ایک امتحان میں رہے ہیں کہیں میاں کیلئے درخواست دعا کرتے ہیں  
۳- عاجز، تھوڑا بچہ کے امتحان میں شامل ہوا ہے اس میں کامیابی کیلئے اور عاجز کی ہمشیرہ کی شکر دعا کیلئے درخواست دعا۔

۱- میری اہلیہ چارو رسالہ بچوں کی ماں ہے کچھ عرصے دماغی عارضوں میں مبتلا ہے۔ لائوسہیت ل میں علاج و صحت کا مدد کیلئے دعا کی درخواست مبادا کرنا۔  
۲- مکرم محمد حفیظ افتراہم۔ ۱۰ اپریل آئی۔ سہی ایک بچہ پرا ایک امتحان میں رہے ہیں کہیں میاں کیلئے درخواست دعا کرتے ہیں  
۳- عاجز، تھوڑا بچہ کے امتحان میں شامل ہوا ہے اس میں کامیابی کیلئے اور عاجز کی ہمشیرہ کی شکر دعا کیلئے درخواست دعا۔



# اسلام کا پر امید مستقبل

## ملت اسلام کی دوبارہ ترقی کے حقیقی اسباب ذرائع

از سیدنا حضرت امام جمعیت امدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

ہمارے مقدس امام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح  
الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ سورت والعصر کی تفسیر  
کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ کہ عصر سے مراد آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ بھی ہے۔ چنانچہ بخاری  
شریف میں روایت ہے کہ آپ نے مثال دیتے  
ہوئے فرمایا: ایک قوم نے صبح سے دوپہر تک  
کام کیا اور دوسری قوم نے دوپہر سے عصر تک  
کام کیا۔ اب ہمارے سپرد یہ کام ہوا ہے۔ تو ہمیں  
عصر سے شام تک بنی نوع انسان کے تعمیر پر درگرا  
کو کس کرنا ہے۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز تفسیر  
کبریٰ ص ۹۷ صفحہ ۹۷ سورت والعصر کی ابتدائی  
آیت والاعصر ان الانسان لحنی خصود  
الا الذین آمنوا و عملوا الصالحات کثر  
کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

تیسرے صفحہ عشر کے رات کے ہیں۔ ان  
مصرین کی رو سے ایک عام ناعدہ اس سورۃ  
میں بیان کیا گیا ہے۔ اور یہ بتایا گیا ہے کہ جب قوم  
پر تباہی کا نشانہ آتا ہے۔ تو اس سے نکلنے کی راہ فر  
ایمان و عمل صالح ہی رہ جاتا ہے۔ یعنی بیزندانہ  
ہدایت کے وہ قوم کبھی ترقی نہیں کرتی۔ یہ امر  
ظاہر ہے۔ کہ رات کا زمانہ تاریکی کا زمانہ ہوتا  
ہے۔ پس اس جگہ والعصر سے وہ زمانہ مراد  
ہے جب کسی قوم پر تباہی وارد ہو جاتی ہے۔

ملکا میانی کی کوئی شے اُسے دکھائی نہیں  
دیتی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ہم رات کے زمانہ  
کو یعنی تباہی اور بربادی کے زمانہ کو اس بات  
کی نشاندہ کے طور پر تمہارے سامنے پیش  
کرتے ہیں۔ کہ ان الانسان لحنی خصود  
الا الذین آمنوا و عملوا الصالحات  
جب قوموں پر تنزل آجاتا ہے تو اس وقت  
ایسی قومیں جو کسی دینی سلسلہ سے تعلق رکھتی  
ہیں۔ اس تباہی سے بھی بچ نہیں سکتیں۔ سوائے  
اس کے کہ ان کے احیاء کئے جائیں کوئی نبی آئے  
اور ان پر ایمان لانے کی سعادت حاصل  
ہو جائے یہ ایک ایسا قاعدہ ہے جس کے خلاف  
دنیا میں کوئی ایک مثال بھی نہیں ملتی۔ جب بھی  
کوئی مذہبی جماعت گری ہے ہمیشہ کسی نبی نے

ذریعہ ہی اس کا احیاء ہوا ہے۔ اس کے بغیر کسی  
قوم کا آج تک احیاء نہیں ہوا۔ مثلاً تاریخ بتاتی ہے  
کہ پہلے حضرت کرشن آئے۔ اور پھر حضرت رام چندر  
آئے یا ہندوؤں کے خیال۔ مطابق پہلے حضرت  
رام آئے اور بعد میں حضرت کرشن آئے۔ ان میں  
سے کوئی صورت سمجھ لو۔ ہمارے نزدیک پہلے حضرت  
کرشن کے ذریعہ ہندو قوم کو ترقی حاصل ہوئی اور  
پھر ایک لمبے عرصہ کے بعد جب ان میں تنزل پیدا ہوا  
تو وہ تنزل اس وقت دور ہوا جب حضرت رام  
اللہ تعالیٰ کی طرف سے مبعوث ہو گئے۔

ہندوؤں کے عقیدہ کے مطابق پہلے حضرت  
رام کے ذریعہ ان کو ترقی ملی۔ اور بعد میں حضرت  
کرشن نے ان کو خروج تک پہنچایا۔ اس کے بعد  
جب بھران میں تنزل پیدا ہوا تو اللہ تعالیٰ نے  
حضرت بدھ کو لوگوں کی ہدایت کے لئے مبعوث  
فرما دیا۔ جن پر ایمان لاکر قوم کا تنزل دور ہوا۔

بہت سے قومیں ترقی کر گئیں اور ان کے بعد خروج  
ہوا ہے ہمیشہ ایمان اور عمل صالح کے ساتھ حاصل  
ہوا ہے۔ دینیوی تداہیر سے قوم کے کراہ تک  
کوئی ایک مذہبی جماعت بھی کامیابی حاصل نہیں  
کر سکتی۔ یہ اللہ تعالیٰ کا ایک اعلیٰ قانون ہے جس  
کے خلاف ہمیں کوئی نظارہ نظر نہیں آتا۔ اور کوئی  
شخص ایسی مثال پیش نہیں کر سکتا۔ کہ ظالم جماعت  
جس کا مذہب کے ساتھ تعلق تھا ترقی کے بعد  
گرچہ کئی ترقی دینیوی تداہیر سے کام لے کر اس  
نے دوبارہ خروج حاصل کر لیا۔ مذہبی جماعتوں کی

زوال کے بعد ترقی اللہ تعالیٰ نے نبوت کے ذریعہ  
دائستہ کر دی ہے۔ جو قوم یہ دالبتکل پیدا کر لیتی ہے  
وہ خروج حاصل کر لیتی ہے۔ اور جو اس دالبتکل سے  
محروم رہتی ہے۔ وہ خواہ لاکھ تداہیر اختیار کرے  
کبھی اپنے زوال کو دور نہیں کر سکتی۔ مثلاً  
یہودیوں کو دیکھ لو پہلے حضرت ابراہیم علیہ السلام  
ان کی طرف مبعوث ہوئے اور انہوں نے قوم کو  
خروج تک پہنچایا۔ اس کے بعد جب ان میں تنزل  
پیدا ہوا تو حضرت موسیٰ علیہ السلام مبعوث ہوئے  
انہوں نے ایک گری ہوئی قوم کو ترقی کے  
سبب ان کا سید بنایا۔ پھر تنزل پیدا ہوا تو حضرت  
شمعون آگئے۔ جنہوں نے قوم کی اصلاح کی پھر

تنزل پیدا ہوا تو حضرت داؤد آگئے۔ اور انہوں  
نے اصلاح کی غرض ہمیشہ انبیاء کے ذریعہ ہی ان  
کو ترقی حاصل ہوئی۔ ایک دفعہ بھی ایسا نہیں ہوا  
کہ نبی پر ایمان لائے بغیر انہیں محض دینیوی تداہیر  
سے خروج حاصل ہو گیا ہو۔ اسی طرح بائبل کی مکتوبات  
نے ان کو تباہ کر دیا۔ تو اللہ تعالیٰ نے انہیں کو  
لٹا کر دیا جس نے ان کی ذلت دور کی۔ پھر گئے تو  
اللہ تعالیٰ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو مبعوث فرمایا۔

یہ نہیں ہوا۔ کہ رینوی لیڈروں کی اتباع کر کے  
انہیں کامیابی حاصل ہوتی ہو یا دوسری تداہیر نے  
ان کو ترقی تک پہنچا دیا ہو۔ یہی قانون اب مسلمانوں  
کے متعلق بھی کام کر رہا ہے۔ مسلمان اپنی زامانی  
کی وجہ سے یہ سمجھتے ہیں کہ ہمارا کامیابی کا ذریعہ  
یہ ہے۔ کہ ہم انہیں بنائیں۔ مدد سے جاری کریں۔  
یونیورسٹیاں اور کالج قائم کریں، صنعت و حرفت  
اور تجارت کی طرف توجہ کریں۔ اور اس طرح اپنی  
ذلت اور ذلت کو دور کر کے ترقی یا نئے اقوام  
کی صف میں کھڑے ہو جائیں۔ وہ یہ نہیں دیکھتے  
کہ آج تک کوئی ایک مثال بھی تو ایسی نہیں ملتی کہ  
کسی مذہبی جماعت کو تنزل کے بعد محض دینیوی  
تداہیر سے غیر حاصل ہو گیا ہو جب بھی کوئی مذہبی  
جماعت گری ہے اُسے نبی کے ذریعہ دوبارہ  
خروج حاصل ہوا ہے۔ اس کے بغیر خروج حاصل  
ہونے کی کوئی ایک مثال بھی تاریخ سے پیش نہیں  
کی جا سکتی۔

بعض لوگ کہا کرتے ہیں کہ اگر یہ بات درست  
ہے۔ تو انگلستان کیوں ترقی کر گیا یا امریکہ کیوں  
ترقی کر گیا۔ یہ لوگ کسی نبی پر ایمان لائے بغیر  
انہیں سادہ دنیا پر غلبہ حاصل ہو گیا۔ اس کا جواب  
یہ ہے کہ اول تو یہ بات ہی غلط ہے کہ انگلستان  
اور امریکہ وغیرہ نے تنزل کے بعد ترقی کی ہے۔  
ان قوموں میں سے سوائے جاپان کے اور کوئی  
قوم ایسی نہیں جس نے ترقی کے مقام سے گرنے  
کے بعد دوبارہ خروج حاصل کیا ہو۔ ان کے  
متعلق یہ تو کہا جا سکتا ہے کہ انہوں نے دنیانہ  
حالت سے ترقی کرتے کرتے خروج حاصل کر لیا۔  
مگر یہ نہیں کہا جا سکتا کہ ایک دفعہ ترقی حاصل کرنے  
کے بعد جب یہ لوگ بالکل گر گئے تھے تو دوبارہ  
اپنی تداہیر سے انہوں نے ساری دنیا پر غلبہ  
حاصل کر لیا۔ جس جو کچھ کہہ رہا ہوں وہ یہ ہے کہ  
کوئی مذہبی جماعت یعنی جو سچے مذہب کی طرف  
منسوب ہو جو ایک دفعہ ترقی حاصل کرنے کے  
بعد گر جائے۔ وہ اس وقت تک کبھی ترقی نہیں  
کر سکتی جب تک کوئی نبی اس کی طرف مبعوث نہ  
ہو۔ مگر یہ قومیں وہ ہیں جو ترقی حاصل کرنے کے  
بعد ابھی گری نہیں۔ انہوں نے بے شک ادنیٰ ما  
سے ترقی کرتے کرتے یہ مقام حاصل کیا ہے مگر یہ

نہیں ہوا کہ تنزل کے بعد انہوں نے دوبارہ ترقی  
کی ہو۔ صرف جاپان کی مثال اس سوال میں پیش کی  
جا سکتی ہے۔ مگر وہ بھی یہاں چسپاں نہیں ہوتی۔  
اس لئے اگر کوئی قوم خالص دینیوی ذرائع سے  
کام لے کر ترقی کر جاتی ہے۔ تو وہ دوسری قوم ہوتی  
ہے جس میں نور الہام بند ہو چکا ہوتا ہے۔ جب  
تک کوئی قوم نور الہام سے دور نہیں ہوتی اور  
وہ کسی سچے نبی کو جس کا زمانہ نبوت جاری ہوتا ہے  
ان دوسری قوم ہوتی ہے۔ اُس وقت تک وہ قوم کبھی  
دوبارہ ترقی نہیں کر سکتی۔ جب تک کہ ہمارے  
ذریعہ سے اُسے ترقی نہ ملے۔ چونکہ آج کل مسلمانوں  
کے سوا باقی تمام اقوام زندہ دین سے دور ہو چکی  
ہیں۔ اس لئے ہندو اگر ظاہر دینیوی تداہیر سے کام لے  
کر ترقی کر لیں تو وہ گر سکتے ہیں۔ کیونکہ وہ سچے نبی کی  
طرف منسوب نہیں۔ جب وہ ایک سچے نبی کی طرف منسوب  
ہوئے۔ اور جب تک ہندو مذہب زندہ تھا پہلے کرشن  
آئے جن پر ایمان لاکر انہیں ترقی حاصل ہوئی۔ پھر رام  
آئے جن پر ایمان لاکر انہیں ترقی حاصل ہوئی۔ پھر بدھ  
جس پر ایمان لاکر انہیں ترقی حاصل ہوئی۔ یا ہندوؤں  
کے نزدیک پہلے رام پھر کرشن اور پھر بدھ آئے۔  
اور ان کے ذریعہ انہیں ترقی حاصل ہوئی۔ لیکن بدھ  
کے بعد چونکہ ہندو مذہب اور پھر بدھ مذہب منور  
ہو گیا۔ اس لئے اب اگر ہندو محض دینیوی تداہیر  
نہ لے کر جاسیں تو اس میں کوئی فرح نہیں۔ لیکن مسلمان  
کبھی دینیوی تداہیر سے ترقی نہیں کر سکتے کیونکہ مسلمان  
ایک سچے مذہب کو ملنے والے ہیں اور اس جماعت کی  
یہ حالت ہو وہ تنزل کے بعد لہذا اللہ تعالیٰ کے کسی  
نبی کی بعثت کے دوبارہ ترقی نہیں کیا ترقی عیسائی  
اگر تنزل کے ترقی کر جائیں تو اس میں کوئی اعتراض  
کے بات نہیں۔ کیونکہ عیسائیوں سے اب اللہ تعالیٰ  
اپنی محبت کے تمام تعلقات منقطع کر چکا ہے۔ اور  
ان کا مذہب منور ہو چکا ہے۔

پس یہ بات اچھی طرح یاد رکھنی چاہئے کہ اللہ تعالیٰ  
کا یہ قانون کہ دنیا کی ترقی دین کے ساتھ وابستہ ہے۔  
ہر قوم کے مستحق نہیں۔ بلکہ ان اقوام کے مستحق  
جو اللہ تعالیٰ کے احکام سے محروم نہیں ہوں  
اگر ان کو بھی دین کے بغیر دنیا میں ترقی مل جائے تو  
پھر دین کا کسی قوم کے پاس بھی حصہ نہ رہے۔ اور  
خدا تعالیٰ کا فرمانہ بالکل خالی ہو جائے۔ اس لئے  
اللہ تعالیٰ اب مسلمانوں کو کبھی ترقی نہیں دے گا۔  
جب تک وہ اللہ تعالیٰ کے احکامات و عملوا الصالحات  
میں اپنے آپ کو نہیں کر لیتے۔ آج اللہ تعالیٰ  
کے پیروؤں کو بالکل چھوڑ  
بھیند ہے۔ زلزلہ شدتی مذہب کے پیروؤں کو  
بالکل چھوڑ بیٹھا ہے۔ بدھ مذہب کے پیروؤں  
کو بالکل چھوڑ بیٹھا ہے۔ ہندو مذہب کے پیروؤں  
کو بالکل چھوڑ بیٹھا ہے۔ عیسائی مذہب کے پیروؤں







# حضرت بانی سلسلہ احمد علیہ السلام کی صداقت کا ایک تازہ نشان

## ایک عظیم الشان پیشگوئی کا پورا ہونا

خدا تعالیٰ کی برکت سے کہ جب بھی اس کے ماموروں اور پیاروں اور اس کے قائم کردہ سلسلوں کی مخالفت زور کیڑائی سے اٹھتے تھے ان کے زور کو بھانسنے کے لئے مخالفین امتحانی کوششیں برپا کرتے تھے۔ تو خدا تعالیٰ کے فرشتے اذن الہی سے ان مخالفانہ کوششوں اور جدوجہد کو اکارت کرنے اور الہی نور کو اور بھی زیادہ چمکانے کے لئے بڑی سرعت سے نازل ہوتے اور نشان نامی کرتے ہیں۔

پاکستان میں اس وقت جماعت احمدیہ کی جس شدت سے مخالفت ہو رہی ہے۔ اور جس بے باکی اور ڈنڈہ روہی سے حضرت بیچ موعود بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ اور آپ کے مقدس خلفاء اور بزرگان کو گالیاں دیں اور کفر کے فتوے لگائے جا رہے ہیں وہ کسی سے مخفی نہیں۔ اس نازک اور اہم موقع پر بھی خدا تعالیٰ نے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ اور آپ کی جماعت کی سبائی کے اظہار کے لئے خاص نشان نامی فرمائی ہے جس کا مختصر طور پر ذکر ذیل میں کیا جاتا ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی مشہور کتاب "تحفہ کوہ لہو" میں مطبوعہ یکم ستمبر ۱۹۰۲ء کے صفحہ ۳۹ پر ایک عظیم الشان پیش گوئی کا ذکر ان الفاظ میں فرماتے ہیں :-

"ایک زبردست الہام اور شفقت :- ۲۵ جون ۱۹۰۲ء کو بروز شنبہ بوقت دوپہر دو بجے کے وقت مجھے تھوڑی سی غنودگی کے ساتھ ایک درجہ جنابیت سفید تھا کہ لکھ لیا گیا۔ اس کی آڑی سطر میں لکھا تھا۔ اقبال۔ میں خیال کرتا ہوں کہ آخر سطر میں یہ لفظ لکھنے سے انجام کی طرز اشارہ تھا یعنی انجام با اقبال ہے۔ پھر ساتھ ہی یہ الہام ہوا :-

تادم کے کارہ بار نمودار ہو گئے  
کافر جو کہتے تھے وہ گرفتار ہو گئے  
اس کے یہ سینے مجھے سمجھانے کے لئے

کہ حضرت یہ کچھ ایسے زبردست نشان ظاہر ہو جائیں گے جس سے کافر بچنے والے جو مجھے باز کہتے تھے۔ الزام میں پھنس جائیں گے اور خوب پکڑے جائیں گے۔ اور کوئی گریز کی جگہ ان کے لئے باقی نہ رہے گی۔ یہ پیشگوئی ہے ہر ایک پر طعنہ والا اس کو یاد رکھے۔

اس کے بعد ۳۲ جون ۱۹۰۲ء کو بوقت ساڑھے گیارہ بجے یہ الہام ہوا :-  
کافر جو کہتے تھے وہ ناکوں سار ہو گئے  
بچنے سے سبک سب ہی گرفتار ہو گئے  
یعنی کافر بچنے والوں پر خدا کی محبت ایسی پوری ہو گئی۔ کہ ان کے لئے کوئی مڈر کی جگہ نہ رہی۔ یہ آئندہ زمانہ کی خبر ہے کہ حضرت یہ ایسا ہو گا۔ اور کوئی ایسی جگہ نہ ہوگی دلیل ظاہر ہو جائے گی کہ فیصلہ کر دے گی۔"

مذکورہ بالا پیشگوئی اس وقت کی گئی جب کہ انگریزوں کی لاندھی حکومت اپنی شان اور طاقت میں تھی۔ اور مذہبی عقائد یوں کے اظہار کیسے کو گرفت نہ کرتی تھی اس وقت سے کچھ عرصہ پہلے اور بعد میں بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی مقدس جماعت پر کفر، ارتداد اور فتنہ اسلام ہونے کے فتوے علماء ہند لگائے گئے تھے۔ ان فتوؤں کے پیشتر مولوی محمد حسین صاحب ٹٹالوی اور شیخ الہل مولوی نذیر حسین صاحب دہلوی تھے باوجود اس کے کہ ان علماء نے جگر جگر بھر کر ان فتوؤں کی تائید پر علماء ہند کے دستخط کرائے تاکہ علماء عرب سے بھی فتوے حاصل کئے۔ لیکن برطانوی حکومت نے اس وجہ سے ان علماء کے خلاف کوئی قدم اٹھانا مناسب نہ سمجھا۔ اور احمدیہ جماعت کو گرفتار کرنے والے یہ سب علماء ان فتوؤں کی متواتر مخالفت بھی کرتے رہے لیکن حکومت کی گرفت میں نہ آئے۔ مخالفین سلسلہ خلیل کرتے تھے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مذہب بارہا پیشگوئی پوری نہ ہوئی۔

لیکن اس پیشگوئی کے پورا ہونے کے وقت کو وہ خدا جس نے اپنے مامور کو الہام فرمایا تھا۔ خوب جاننا تھا۔ اور اس کو پورا کرنے پر قدرت بھی رکھتا تھا۔ چنانچہ جب لوگوں نے سمجھا کہ اس پیشگوئی کا پورا ہونا ناممکن ہو گیا ہے۔ یا مخصوص پاکستان میں جہاں اب حیرانہ حدی علماء کا سکہ اور خطبہ رائج ہو گا۔ جس کو وہ چاہیں گے خارج از اسلام اور کافر قرار دے کر غیر مسلم اقلیت کا فیصلہ کر سکیں گے اس وقت خدا نے ایسے مسلمان پیدا کئے کہ یہ مکفر علماء اپنے غرور اور تکبر اور سیاسی نش میں اپنے ملکی فرائض کو بھی بھول گئے۔ اور ان کی بیشتر اور حرکات صاف طور پر حکومت کی نگاہ میں مفاد نامہ اور ملک کے امن کے لئے مفسر سمجھی گئیں اور کفر کے فتوے اور احمدیہ جماعت کو اقلیت قرار دینے کے مطالبے عرضی یا سیاسی سٹنٹ قرار پائے۔ چنانچہ وہ بات جس کو لوگ پاکستان حکومت میں ناممکن خیال کرتے تھے یعنی کسی کو کافر قرار دینے پر گرفتاری سونا دہ و فروع میں آگئی۔ اور علماء مکفرین بحیثیت جماعت کے مغربی پاکستان میں گردہ در گردہ گرفتار کئے گئے۔

وہ سید عطاء اللہ شاہ بخاری جو انگریزوں کی حکومت میں باوجود انتہائی اشتعال انگیزی اور تکفیر بازی کے پوری سزا سے بچ گئے تھے اور ان کو صرف تارخو است عدالت تئید کی سزا ملی تھی۔ موجودہ شور و شکر میں گرفتار ہو کر ایک سال کے لئے تئید کئے گئے۔ ان کے علاوہ مولوی عبدالحمید صاحب بدایونی۔ مولوی میرا بوالخات محمد احمد۔ پیر سیّد فیض الحسن آٹو ہماوی۔ شیخ نسام الدین جنرل سکریٹری مجلس ادارہ۔ مولوی عبدالستار بنیادی۔ سید مظفر علی ٹٹمی۔ ماسٹر حاج الدین انصاری۔ مولوی لال حسین اختر۔ مولوی عبدالرحیم جوہرہ قاضی الہ نواز خان ایڈیٹر حکومت وغیرہم بہت سے مشہور علماء مکفرین گرفتار ہوئے۔

یہ گردہ کراچی میں گرفتار ہوا۔ اس کے بعد پنجاب کے مختلف حصوں میں بھی ان علماء مکفرین کی گرفتاریاں ہوئیں۔ اور مولوی محمد امجد علی صاحب اسلامیہ کے لیڈر مولانا ابوالاعلیٰ امجد علی جو اس شورش اور شرارت میں پیش پیش تھے گرفتار ہوئے اور ان کے ساتھ مولوی امین احمد صاحبی محمد عبدالجبار غازی۔ مولوی سعید عالم ندوی۔ نعیم صدیقی۔ میاں طفیل محمد تہم جماعت اسلامی اور کراچی میں مولوی محمد یوسف کلکتوی صدر جمعیت اہل حدیث اور بہت سے اہل مکفر علماء

اور ان کے متبعین جن میں مولوی اختر علی ایڈیٹر اخبار زمیندار بھی شامل ہیں گرفتار ہوئے۔ اور نہ معلوم اسی الہی گرفت میں ابھی اور کون آئے گا۔ خدا تعالیٰ جانتا ہے کہ ہم ان مکفر علماء یا ان کے متبعین کی تکلیف اور دکھ سے خوش نہیں۔ اور ہمیں ان کی گرفتاری اور نامناسب حرکات کے ارتکاب سے دلی بیخ ہے خود ہمارے آقا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے بھی فرمایا ہے کہ :-

"ہم میں خواہ گئے ہی اختلاف ہوں ہم اس امر کو نظر انداز نہیں کر سکتے کہ سب مسلمان بھائیوں کے ہمارے آقا کی امت سے ہیں۔ اور امت خواہ کتنی ہی کنگار ہو۔ ان کی تکلیف کا رنج و صبر امت کو ضرور ہوتا ہے۔ جس طرح اولاد خواہ کتنی ہی غلطی کرے ان کی تکلیف کا اثر دلہ میں پر ہوتا ہے۔ پس ہمیں ان لوگوں کے لئے دعا بھی کرنی چاہیے۔ جو غلط فہمیوں میں مبتلا ہو کر ہماری مخالفت کرتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ اسے دعا دینی چاہیے کہ وہ ان کو ایسے راستہ پر چلنے کی توفیق دے کہ وہ عذابوں سے بچیں۔"

یہ ہم تو تمام ہی نوع انسان سے بھردری سکتے ہیں۔ اور ان کے دکھ اور درد کو اپنا دکھ اور درد سمجھتے ہیں۔ ہماری ہی دعا ہے کہ خدا تعالیٰ ان علماء کو ایمان اور تقویٰ بخشے اور ان کے خیالات کی اصلاح فرمائے تاکہ وہ خود بھی امن و آرام میں رہیں۔ اور مخلوق خدا کو بھی راحت و آرام پہنچائیں۔ انہوں نے کہ موجودہ زمانہ کے اکثر علماء میں کو چھوڑ کر سیاسیات میں پڑ گئے ہیں جس کے نتیجے میں ان کی توجہ دین کی اشاعت اور ترویج سے ماضی ہو گئے ہیں۔ اور دوسری طرف سیاست پر عبور نہ ہونے کی وجہ سے انہیں بھی کھوکھلا کھار ہے ہیں۔ اور ملک قیوم کے لئے باعث نقصان ہو رہے ہیں۔

پہر حال حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کی اس عظیم الشان پیشگوئی کے پورا ہونے سے علماء پاکستان پر حجت پوری ہو چکی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے ایک دفعہ پھر اپنے مامور اور سلسلہ حقہ کی صداقت کو دنیا پر پوری شان سے ظاہر فرما دیا ہے۔ اس پیشگوئی سے جو بہت سی عظیم الشان غیبی اخبار پر مشتمل ہے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کی رسالت اظہار میں شمس ہوتی ہے کیونکہ خدا تعالیٰ نے اسے طوریہ قرآن کریم میں فرمایا ہے عالم الغیب فلا یظہر علیٰ غیبہ احد الا من اراد ان یرسل رسول یعنی اللہ تعالیٰ غیب کو جاننے والا ہے اور وہ اخبار غیب پر کسی کو غیب نہیں بخشتا مگر اپنے رسولوں میں سے جس کو پسند فرماتا ہے پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی قبل از وقت شائع شدہ پیشگوئی کے مطابق علماء مکفرین کا مغربی پاکستان کے طول و عرض میں گرفتار ہونا۔ ایک سبائی اور سبائی اللہ تعالیٰ کی ایک زبردست دلیل ہے فہل من صدق کفر۔



# افکار و آراء

روزنامہ اقدام حیدرآباد نے مورخہ ۲۲ جمادی الثانی ۱۳۷۲ھ کو مندرجہ ذیل مقالہ اذیت پر شکر کیا ہے۔ جو قلمی کرام کے غور و فکر اور جذبہ کے لئے پیش کیا جاتا ہے۔ (راہدہ)

## یہ احمدی وغیر احمدی کا نکتہ کیا ہے؟

اسلام اس مقدس تحریک کا نام ہے۔ جو دست نظر فراخ دلی، انسانیت دوستی اور جمہوریت نوازی سے اپنی مثال نہیں رکھتی۔

پاکستان کی حکومت اور پاکستان کے عوام کی غالب اکثریت اسلام کے اصولوں کی نگہبان کا دعویٰ کرتی ہے۔ اسلام کو سرخرو و بلند کرنے کی آرزو مند ہے۔ اور اسلامی قوانین و احکامات کی روشنی میں اپنی زندگی کو آگے بڑھانے کے اعلاؤں سے اپنی زبانیں خشک کرتی رہتی ہے۔

قائد اعظم علیہ الرحمۃ سے لے کر شہید ملت نواب زادہ لیاقت علی خاں تک یہ تفریق تھی کہ پاکستان ایک ایسی اسلامی مملکت بن جائے جس کے فریادوں کی زندگی میں خلفائے راشدین کی زندگی کی جھلک پورے آب و تاب کے ساتھ موجود ہو اور جس کے مسلمان شہری اس رنگ و ناز عرب کے مسلمانوں کا نمونہ بن جائیں۔ جنہوں نے آج سے تقریباً چودہ سو سال پہلے اللہ اکبر کا نعرہ لگا کر ساری دنیا میں امن و برائی شرافت دیگی، دست نظر اور انسانیت و شرافت کی نعمتیں بکھیری تھیں۔

قائد اعظم یا نواب زادہ کی زندگی تک تو یقیناً

یہی نہیں ہوئی اور ان دونوں اکابرین کے بعد اگر کچھ ہوا تو پاکستان میں یہ سزا کہ پاکستانی حکمرانوں کے ایک طبقے اور پاکستانی مسلمانوں کی قابل ذکر تعداد نے ان جہلی غلوں کی نقل انارتی شروع کر دی۔ جو اسلام سے پہلے دن آزادی تک نظری اور خون خرابے کو اپنے قبیلوں کا دقتا رہنا بنائے ہوئے تھے۔ اور عقائد کے نام پر لٹ کر ہزاروں مسلمانوں کے عقائد کو تباہ کرنا، انسان کی فکر و فکر کی آزادی پر پیہرے بٹھانا جس کا شمار ہو چکا تھا۔

پاکستان ایک اسلامی ملک کی جمہوریت کے قیام کے لئے بنایا گیا ہے۔ اور ایک ایسی جمہوریت کی نائننگ کا وہ عوہا ہے جس میں ہر فرد کو مساوات و برابری کی آزادی اور ہر عقیدہ کو بے خطر ماحول میں پرستان چڑھنے کا موقع حاصل رہے۔

کیسی جمہوریت لے کر کراچی تک کے حایر ہو گئے ہیں اس دعوے کی تکذیب نہیں کرتے۔ کیا سب سے نہیں کر رہے ہیں۔ کہ منگیا آرائی کے باوجود اسلام سے دور اور بہت دور ہو چکے ہیں۔ اور ایسی

حکومتیں ان سے سرزد ہو رہی ہیں جو خود اسلام کی رو، کو منظر پر لائے بغیر نہیں رہ سکتیں۔

حدی ہو یا مہدی۔ خلیفہ ہو یا سنی، جنسی ہو یا منلی ہر ایک کو اس کی آزادی حاصل ہے کہ وہ اپنے انداز میں سوچے اور اپنی پسند کو دوسروں کی پسند پر ترجیح دے۔

اگر کچھ لوگ مرزا غلام احمد کو نبی مانتے ہیں تو یہ ان کا حق ہے، یہ ان کی صوابدید ہے۔ اور یہ ان کا اپنا عقائد ہے۔ پاکستان کے وہ علمائے دین اور وہ مفتیان شرع جنہیں جو احمدی دین و خیر حوتی کے عنوان پر قتل و غارتگری کو مواد سے رہے ہیں ہمیں جواب دین کہ دوسروں کے عقائد میں مداخلت کرنا۔ دوسروں کو صوابدید پر پیرے بھٹانا اور دوسروں کے انداز فکر کو مٹانا کرنا یہ کہاں کی اسلامی ہے۔ یہ اسلام کا کون سا اصول ہے اور یہ رسول کریم کی کس تعلیم کی تعبیر میں ہو رہا ہے؟

ہمیں معلوم ہے جو کریم نے دلی آزادی کی سختی کے ساتھ مخالفت کی ہے۔ اور دوسروں کے عقائد کی تشہیک سے شدت کے ساتھ روکا ہے۔ اس انداز کرمی و نیک نفسی کے خلاف جانے والے غور کریں کہ وہ خود کہاں تک پیچھے مسلمان اور نبی کریم کے حقیقی پروردار و دشمنیائی ہیں۔

اعتقاد کا معاملہ دنیاوی نہیں دینی اور صدنی صدی معاملہ ہے۔ اور اس معاملے میں حق و باطل کو فیصلہ کرنے کی جہارت انسان نہیں کر سکتا۔ یہ صرف خدا کے قدس ہی کرے گا۔ اگر کوئی غلط راستے پر چل رہا ہے۔ اور غلط روی پر مہر ہے۔ تو وہ خدا کے حضور میں خود جواب دہ ہے۔ نبی کریم نے بھی کبھی کسی کے ساتھ سختی نہیں کی۔ اور نہ ہی اسلام کی طرف تم کر رہا ہوں کو بلایا ہے۔ اور جب خود بانی اسلام نے جبر و اکراہ سے کام نہیں لیا۔ تو اسلام کے نام لیاؤں لو تشدد اور زبردستی کا یہ رادہ کسی طرح دیا جاسکتا ہے۔

ہمیں جہت تو اس بات پر ہے کہ احمدی وغیر احمدی کے اس نکتہ کو ہوا دینے والوں میں ان علمائے دین کے نام بھی نظر آ رہے ہیں جو "اسلام کی حقیقی اسپرٹ" پیدا کرنے کے لئے سوشلیس چلا رہے ہیں۔ جو "طاغوتی نظام معاشرت کے خلاف جنگ" کے بہت بڑے رہنما بنے جاتے ہیں۔ اور جو ہر چیز کو "اسلام" اور "قرآن" کی روشنی میں لکھنے

ن کوششیں کرتے ہیں۔ اور جو اپنے "مفہوم کردہ" کے ساتھ اس امر کی دھماں دھار کوشش کر رہے ہیں کہ پاکستان کا دستور اسلامی دستور ہو۔ اور قرآن اور فرمودات محمدی کی روشنی میں اس کی ترتیب عمل میں آئے۔

ہمیں جہت اس سے ہو رہی ہے کہ یہ سب سہنگ۔ آرائی فطری اسلامی اسپرٹ کے خلاف ہے۔ اور فرمودات محمدی کا سایہ تک اس پر نہیں پڑ سکتا۔!

ان حالات کی موجودگی میں کیا ہمارا یہ خیالی ٹھیک نہیں ہے کہ یہ ساری نکتہ سمانی موس اقتدار کی آسودگی کے لئے ہو رہی ہے۔ شخصی منافرت اور کشمکش برتری نے اس نکتہ کو اپنا سہارا بنایا ہے۔؟

اس امر کے امکانات میں موجود ہیں کہ پاکستان کے دشمن پاکستان سے اپنی استحصال آرزوؤں کو وابستہ رکھنے والوں نے چند ملاؤں کو اپنا آلہ کار بنا کر، اور چند کمرانوں کو مقامات بلند کے جھانے سے کر پاکستان کے نظریہ ضبط کو درہم برہم کرنے کے لئے یہ کھیل شروع کر رکھا ہے۔ چاہے کچھ ہی کیوں نہ ہو پاکستان کے ہوشمند شہریوں، فزنی شناس حکمرانوں، اور خود آگاہ و مخلص رہنماؤں کا یہ فرض ہے کہ وہ اس نکتہ کی پروردار نہ مت کریں۔ اور اس غیر اسلامی سہنگہ آرائی کو سختی کے ساتھ کھینچے اور دبانے کی کوشش کریں۔ اور آتارک کی طرح اور ان ملاؤں کو عبرتناک سزائیں دیں۔ جو اس فرہ و فتن کھنقہ رومی۔ اور اسلام کے نام پر اسلام کی روح کو مٹ کر رہے ہیں۔

م ہو جائیں اور تعلیم یا فتنہ ازاد کی تعداد براہ جائے تو ایسے قابل اعتراض اعمال کا رد ہونا ہوتا نا مکن ہو جائے گا۔ ضرورت ہے کہ جہاں جدید علوم و فنون حاصل کیے جائیں وہاں قرآن کے معنی و مفہوم سے قریب تر ہونے کی کوشش کی جائے۔ (راہدہ ص ۱۰۳)

## فردت رشتہ

ہندوستان کے ایک امیر نادان کی دعا احمدی جوان مخلصوں کو یوں کہ لے جا ہوا۔ فائدہ داری سے واقف اور گھریلو تعلیم سے آراستہ ہیں دو مخلص احمدی کنوارے، برسر روزگار، تعلیم یافتہ اور اچھے نادان کے راکوں کے رختے دکھ رہیں مایک راک داقت زندگی ہے ایک لے واقف زندگی رشتہ دکھ رہا ہوگا۔ فرد رشتہ دوست مند جو ذیل میں برنٹا دست فرمادیں رنٹا امور رشتہ رنجن ہوتے ہیں

پاکستان میں مذہب افہام البلاغ کے پردہ پر اثر عبد القادر جگرہ کا مقنا قاہرہ ۲۳ مارچ ۱۹۵۳ء۔ البلاغ کے پردہ پر اثر عبد القادر جگرہ جھیلے، ذون صبری اخبار نویسوں کے ذمہ کے کسی کی مشیت پاکت ن لے تھے آپ نے اپنے اخبار کے مفاد پر ایک نکتہ پیش کیا ہے جس میں داغ لیا گیا ہے کہ پاکستان میں مذہب نام سے نامائز فائدہ الٹایا جا رہا ہے۔ علماء اور دوسرے لوگ عوام کے کو دارن عقائد سے ہی استفادہ حاصل کرتے ہیں۔ آج کل پاکستان میں لعنت میں مبتلا ہے جس میں معرفت متاثر ہو چکا ہے۔ یعنی لچ لوگ (علماء) سیاسی اثر بڑھانے کے لئے مذہب سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اور ایسے معاملات (سیاسی) میں دخل دینے کی کوشش کر رہے ہیں جو ان سے تعلق نہیں رکھتے۔ محض اس عوامی کی بنا و پر کہ ہم علماء ہیں۔ دوسرے لوگ بھی عوام کے مذہبی احساسات سے یہی فائدہ اٹھانے کی کوشش میں مصروف ہیں۔ ان لوگوں پر دوسرے مالک کے مسلمانوں کی نسبت مذہب کا اثر زیادہ غالب ہے۔ انہوں نے کہا کہ پاکستانی مسلمان قرآن پر حجاب اور وہ اس کے بعض سورتوں کو ازبر کر لیتے ہیں۔ لیکن وہ قرآن کے معانی و مطالب کو سمجھتے ہیں اور نہ اسلام کے متعلق کسی دوسری کتاب کو نہ حوی نہ بنا جانتے ہیں۔ اسے خواہہ سیکھے، باوجود ناخاندہ ہوتا ہے اسے یہ کہنا صحیح کہ عام پاکستانی معنی مذہبی طور پر مسلمان ہیں اور ان کے مذہب کا نام پر یا اس کے متعلق جو کچھ کہ دیا جاتا ہے اس پر یقین کیلئے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ ہم نے اپنے دور میں جو فرقہ داران گردا گرد دیکھے ہیں۔ ان کے سبب ہی لگتا ہے کہ مسلمان اسلام کی صحیح آیت سے نا آشنا ہیں۔ میرا مقصد نہ انہوں کی تصفیح کرنا ہے اور نہ ان کے عقائد پر تکتہ مینی کرنا۔ اگر ایسی صورت میں کا اختلافی بحث، بلوے اور آتش زنی کی شکل اختیار کرے اور بدگیناہ لوگوں کو گویا کائنات بنایا جائے لگے تو افسوس ہوتا ہے۔ اگر پاکستانی مسلمان زیادہ

## سرمد نور احمدی

قادیان کا قادیانی شہر عالم ادرے نظیر محمد سرمدی سراج سرمدی نور احمدی حضرت خلیفۃ المسیح الاولیٰ کا محراب سوز آنکھوں کی جہاں امتیاز کے لئے آئینے قیمت فی تولد تین روپے

## مغربی مردار بیدی

یہ دو ماہنامہ اور مغرب ہونے کی وجہ سے تمام اصفا دیکھ کے لئے معقوی اور محرک ہے۔ اور خوراً وزارت غریزی کو بڑھا کر ان کی کجست و توانا بنا دیتی ہے۔ قیمت فی سہ ماہی بارہ روپے نصف شیشی چھ روپے۔

ملنے کا پتہ  
دواخانہ رحیمیہ قادیان



# تاریخ احمدیت

قطعاً

از عبد الغلیم صاحب درویش تارا

پیشتر اس میں بدل گئے تین ابتدائی پرچوں  
۱۲۳۲ء میں مندرجہ عنوان کے تحت میر  
یہ مضمون شائع ہو چکا ہے۔ اس کے بعد اسی  
سلسلہ میں باقاعدگی اختیار کرنے کے لئے کچھ  
انتظام کرنا پڑا۔ جس کی وجہ سے یہ سلسلہ عارضی  
لیو پر جاری نہ رکھا جاسکے۔ اب انشاء اللہ تادمہ  
یہ سلسلہ جاری رہے گا۔

آخری قطعاً اخبار ہر مہرے میں شائع ہوئی ہے  
اس میں حضرت آغا صاحب حضرت مرزا انیس محمد صاحب  
رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے متعلق اس منشور کی  
پوزیشن کے متعلق بیان کیا جا رہا تھا۔ جو فرخ سیر  
شاہنشاہ دہلی نے نہایت محبت آمیز الفاظ کے  
ساتھ حضرت آغا کو عطا کی تھی۔ اس منشور میں تین  
بیش خاص طور پر توجہ طلب تھیں۔ (۱) لفظ صدا کی  
حقیقت (۲) خطاب حضرت صاحب دہلی کی حقیقت  
(۳) اور منصب ہفت ہزاری کی حقیقت۔ ان  
میں سے اول الذکر دو باتوں پر بیان ہو چکا ہے۔  
اب ذیل میں تیسری بات یعنی ہفت ہزاری کی  
حقیقت بیان کی جاتی ہے۔

دربار اکبری میں اراکین سلطنت کے  
مناصب کی تقسیم اس طرح سے شروع ہوتی تھی۔  
کہ ہفت ہزاری منصب ولیعہ اور شاہی خاندان  
کے لئے مخصوص تھا۔ اس کے بعد سب سے بڑا  
منصب ہفت ہزاری ہی ہوتا تھا۔ وزارت  
سلطنت اور معزز اراکین دربار اسی منصب  
سے ممتاز ہوتے تھے۔ منصب شش ہزاری بھی  
امراء کو جاٹھاری کے بعد ملتا تھا جس وقت گوگندہ  
کے فرانسز و ابوالحسن تانا شاہ کی سرکوبی پر عالمگیر  
اورنگ زیب نے تمام افواج ہند کے سپہ سالار  
اعظم کو اب غازی الدین خان بہادر فیروز جنگ  
کو اکوٹی کی جم کر کرنے کے لئے مامور فرمایا تو اس  
کوشش ہزاری کا عہدہ دیا گیا تھا۔ جو ہفت ہزاری  
سے بہت کم درجہ پر تھا۔ ہزاری منصب کی نسبت  
شاہان مغلیہ کے عہد میں ایک مرتبہ المثل مشہور  
تھی کہ ہفت ہزاری شود ہر پو خواہی کن۔ یعنی  
ہفت ہزاری کا منصب ایسا عالی ہے کہ اگر تجھے  
حاصل ہو جائے تو تیرے کام میں دخل دینے والا  
کوئی نہ ہوگا۔ اس سلسلہ میں ہزاری کا منصب  
شاہان مغلیہ نے عہد میں بہت دبیع اور رفیع  
الشان سمجھا جاتا تھا۔

حضرت مرزا گل محمد صاحب  
حضرت مرزا گل محمد صاحب نے حضرت مرزا  
غفران صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ایک  
بھائی حضرت مرزا گل محمد صاحب تھے۔ جو  
والد محترم کی وفات کے بعد یا نہیں ہوئے  
آپ کی اپنے والد بزرگوار کی طرح شاہان  
مغلیہ کے دربار میں نہایت معزز و ممتاز  
رہیں۔ اس میں شمار ہوتے تھے شاہان دہلی کی  
طرف سے آپ کے نام کے چار مندرجہ ذیل  
ہے:-

منشور عبدالعزیز شاہ بادشاہ ہندوستان  
اطلاص و عقیدت دستگاہ میرزا گل محمد  
مستمال بودہ بدانند۔ دریں وقت سلاطین  
نصیبت دکلمات پناہ حیات اللہ منفسل  
حقیقت شمال گردانید باید کہ در سر باب خاطر  
مجمع نموده در آئند خود با آباد و مطمن باشند  
دایمی نب رامتو د احوال خود انکاشند  
چونگی را ارسال دارند بکار ہائے خود کمال  
خاطر محمی مشغول و سرگرم باشند دہر گاہ انکہ  
از عازمان متوجہ آن سرزمین خواہد شد۔  
بر منعمون تعلیقہ اطلاع یافتہ دربارہ آں  
اطلاص نشان غور داتی بچمل خواہد آورد  
تقریری التاريخ بست، و چارم شہر ربیب اللہ

بالت محمد محمد  
گل محمد محمد

ترجمہ اطلاص و عقیدت دستگاہ میرزا  
گل محمد (شاہی) دلجوئی یافتہ ہو کر معلوم کریں  
اس وقت برگزیدہ خزانہ نجبا نصیبت دکلمات  
پناہ جات اللہ نے خود آپ کی بیان کردہ حقیقت  
کی تفصیل سے آگاہ کیا لازم ہے کہ ہر باب میں  
خاطر مجمع ہو کر اپنی نگہ میں آباد اور مطمن رہیں۔  
اور اس جانب کوائف حالات کی جانب متوجہ  
سمجھ کر اپنے حالات کی کیفیت ارسال کرتے  
رہیں۔ اور اپنے کار متعلقہ میں پوری دلچسپی  
کے ساتھ مشغول اور سرگرم رہیں جب کوئی  
کار پرداز اس سرزمین کی طرف متوجہ ہوگا  
تو تعلیقہ رپورٹ کے مضمون پر اطلاع پاکر  
اس اطلاص نشان کے بارہ میں واقعی غور عمل

س لایا جانے گا۔

عمرہ ۲۲ ربیب السنتہ ہجری  
ہر چکوری

منشور عبدالعزیز شاہ عالم ثانی بادشاہ ہندوستان  
نجابت و معالی پناہ میرزا گل محمد متوجہ جات  
خاطر عال مستمال بودہ بدانند کہ دریں وقت رایات  
عالی وزیر آباد و رارنگ فرور دین داروی پشت  
نمودہ نصیبت دکلمات کاب سیادت و نجابت  
انتساب بطلان حسن افلاق اور الودعی رسانید  
دوسر باب خاطر خود را جمعہ انشت نمود۔  
در بارہ نگاہ خود ہا سکوت داشتہ باشد۔  
کہ انشاء اللہ تعالیٰ در معین در دمسکن فیوزی  
ما من غور و پرداخت احوال آہنا با داتی خواہد  
شد در کمال الطینان و دیانتداری دکلائے  
خود را روانہ در گاہ نمایند۔ ۱۲۱۳ ہجری

ہر گلخان جو دریدہ ہے

ترجمہ نجابت و معالی پناہ میرزا گل محمد صاحب خاطر  
عالی کی توجہات سے دلجوئی یافتہ ہو کر معلوم  
کریں کہ اس وقت لشکر شاہی نے وزیر آباد کو  
فرور دین اور اردی پشت رنگ بنایا ہے۔  
نصیبت دکلمات آب ہما کے رہنے والے  
نے آپ کا حسن افلاق عرض کیا ہے ہر باب میں خاطر  
مجمع ہو کر اپنے گھر بار میں سکونت رکھیں انشاء اللہ  
جس وقت مسکن فیوزی ما من میں در دمسوگا  
اس وقت آپ کے حالات کی واقعی غور و پرداخت  
کی جائے گی۔ کمال الطینان کے ساتھ اپنے  
دکار در گاہ میں روانہ کریں۔

۱۲۱۱ ہجری

منشور عبدالعزیز شاہ عالم ثانی بادشاہ ہندوستان  
عالیجاہ رفیع جائیگاہ اطلاص و عقیدت دستگاہ  
گل محمد صاحب سلامت باشد بعدہ آنکہ دریں  
وقت بخصوص چگونگی احوالات درویداد  
اطلاص و خدمت گذاری خود وغیرہ مواد کہ  
تلمی و ارسال داشتند ہو در رسید حقائق  
آن واضح و عالی گردید۔ عرضہ رسالت ترقی خواہ  
راہ در نظر بہادران حضور فیہ کنجی وفاقانی  
گنہ را بنیدہ شد و در جواب رقم خذ توام مالک  
اطلاع اشرف ہر افزای آن عالیجاہ اشرف اصدا  
یافتہ کہ بزیرارت آن مشرف داد بچمل خواہد آورد  
در ہر باب خاطر جمعہ انشتہ دستعد خواہد  
دیوانی بودہ نویساں حالات باشد۔

ہر بیغیوی جو بیعت نام ہے

تاریخ جہاد الہی  
۱۲۱۳ ہجری

ترجمہ۔ عالیجاہ بلند مرتبہ اطلاص و عقیدت کے  
دستگاہ رکھے والے گل محمد صاحب سلامت رہو۔  
بعدہ وہ عرضہ کہ آپ نے اپنی چگونگی حالات  
درویداد و اطلاص و خدمت گذاری وغیرہ  
مواد کے مضمون میں لکھا تھا۔ اس کی حقیقت  
واضح ہوئی۔ اس عالیجاہ کا ترجمہ حضور فیہ کنجی  
کے بہادروں کے ساتھ پیش ہو گیا۔ اس کے  
جواب میں اس عالیجاہ کی سر فرازی کی نسبت رقم  
خذ توام مالک و اطلاع اشرف کا حکم صادر ہوا  
ہے۔ مشرف دار یعنی ناظر اعلیٰ اس کو عمل  
میں لائے گا۔ دیوانی ضرورتوں کے مستعد  
ہو کر اپنے حالات لکھتے رہیں:-

عمرہ ماہ جادی الثانی ۱۲۱۳ ہجری

ہر بیغیوی

منشور عبدالعزیز عالم ثانی بادشاہ ہندوستان  
عمدۃ الاصل والاقران گل محمد صاحب بدانند  
عرضہ کہ دریں وقت بخصوص احوالات درویداد  
خود تلمی و ارسال داشتہ ہو در رسید چگونگی آن  
دلخ شد باید کہ خاطر خود را ہر باب جمعہ انشت  
در مطمن خاطر بودہ مشغول امورات و در  
احوالات کہ باشد بعدہ روزہ بوفض رسانند۔

ہر بیغیوی جو بیعت نام ہے

ترجمہ برگزیدہ اکابر مدعاہر گل محمد صاحب معلوم کریں  
کہ اس وقت آپ کے عرضہ کے ساتھ آپ نے اپنی رویداد اور حالات  
تعمینہ کر کے بھیجا ہے۔ تمام کیفیت واضح  
ہوئی۔ چاہیے کہ آپ ہر باب میں مطمن اور خاطر  
مجمع ہو کر اپنے متعلقہ امور میں مشغول رہیں  
اور اپنے روز مرہ کے حالات لکھتے رہیں۔

عمرہ ماہ ربیب السنتہ ہجری

ان مشائخ کی دقت اور بھی براہ جاتی  
ہے جب ہم دیکھتے ہیں کہ مینا شہر خطاب مناصب  
دینے والے ذی شان شہنشاہ تھے۔ فرخ سیر  
شہنشاہ ہندوستان تھا۔ اس کے بیٹے محمد شاہ  
کے بعد سلطان مغلیہ شاہ عالم ثانی اور آبر شاہ  
ثانی کی بطور شہنشاہ لایا ہند کے پوزیشن  
بلند اور اختیارات وسیع تھے۔

ان مشائخ میں ایک اور بات بھی قابل توجہ  
ہے کہ حضرت آغا صاحب حضرت مرزا انیس محمد صاحب  
اور حضرت صاحب حضرت مرزا گل محمد صاحب  
نے اپنی طرف سے الہا ر دوستی اور دعا کیشی کے  
عرائض کیے کہ اس کے معاوضہ میں کسی منصب جاگیر  
یا خطاب کی قطعاً استدعا نہیں کی کہ چونکہ ان  
مشائخ میں شاہان دہلی نے کسی نہیں لکھا کہ  
آپ کے طلب کرنے یا آپ کی استدعا پر یہ  
(بغیر مناصب جاگیر کے لیے)







میں ضمن انکار سے کیوں کام لیا جاتا ہے۔ ہمیں اپنے مخالفین پر ہمیشہ ہی تعجب آتا ہے کہ ایک طرف تو وہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت کا دم بھرتے ہیں۔ مگر دوسری طرف ایسے عقائد کا اظہار کرتے ہیں جو سراسر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہتک کرینوالے ہیں۔ حالانکہ قرآن کریم کی متعدد آیات اور احادیث نبویہ و اقوال بزرگان سے یہ امر بیاہرتوت پتہ چلے گا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام وفات پانچکے ہیں۔ اور کوئی شخص بھی مر کر اس دنیا میں واپس نہیں آیا کرتا۔ ان حالات میں نزول مسیح و جہدی کی احادیث اسلام میں ایسی زندگی کی روح قائم رکھتی ہیں جس سے دوسری اقوام محروم ہیں۔ لیکن انوس کہ اسلام کا دم بھرنے والے سراسر ظلم و تعدی کی راہ سے یہ کہتے ہیں کہ خدا امت محمدیہ کے وقت بنی اسرائیل نبی کو بلا یا جائے اور حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ کو نفوذ بائبل ناقص قرار دیا جائے۔

اس موقع پر جماعت احمدیہ کا کیا ہی سہا سہا سا دعا عقیدہ جس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور اسلام کی شان و شوکت کو چار چاند لگنے ہیں۔ کہ آپ ہی کی امت میں سے اور آپ ہی کی روحانی فیض رسانی سے امت محمدیہ کی اصلاح کے لئے ایک شخص پیدا ہو جس کی بعینت حقہ پر احادیث مندرجہ بالا گواہ ہیں۔

پس اس کے باوجود بھی اگر انکار کیا جائے تو سوائے انوس کے اور کیا ہو سکتا ہے۔

حضرت مرزا صاحب کا حج نہ کرنا قولہ - "دنیا داری کا یہ عالم ہے کہ پندرہ روپیہ ماہوار سے حیثیت ڈیرا ہ لاکھ تک پہنچ گئی۔ اور خوب دنیا خوب کمائی۔ مگر اللہ تعالیٰ نے حج اور عمرہ جیسی عبادتوں کی توفیق نہ دی۔" اقول:- اور اللہ امر کا جواب تو قطعاً اول میں گزر چکا ہے۔ البتہ حضرت مرزا صاحب کے حج نہ کرنے کے بارے میں واضح ہو کہ قرآن پاک میں حج کے متعلق حسب ذیل ارشاد خداوندی ہے:-

وَلِلّٰهِ عَلَى النَّاسِ حِجُّ الْبَيْتِ مَنِ اسْتَطَاعَ الْيَه سَبِيْلًا۔ رآل عمران (۱۰۷)

"یعنی بیت اللہ شریف تک پہنچنے کی طاقت پانے پر خدا کی خاطر تمام لوگوں پر حج فرض ہے۔" احادیث نبویہ میں جہاں فریضہ حج کا ذکر ہے وہاں اس قید من استطاع الیہ سبیلًا

کا ضرور ذکر کیا ہے۔ خواہ وہ ذکر ملحوظ ہو یا ملحوظ۔

انوس کا مقام ہے کہ ہمارے معتز نہیں ہمیشہ حج کے لئے زبیر کی بیم رسانی کو سامنے رکھتے ہیں مگر آیت سے اطلاق کو نظر انداز کر دیتے ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ حج کے لئے زاد ماہ کی آمد ضرورت ہے۔ لیکن اس کے ساتھ دیگر شرائط بھی لازمی ہیں۔ مثلاً:-

مسئلہ میں امن ہو۔ صحت اچھی ہو پورے والدین نہ ہوں جن کی خدمت اس پر فرض ہو یا چھوٹی اولاد نہ ہو جس کی تربیت اس پر فرض ہو۔

اب دیکھ لو حضرت مرزا صاحب میں تینوں شرائط نہ پائی جاتی تھیں۔ چنانچہ آپ لاہور گئے۔ رستہ میں قتل کرنے کے لئے لوگ بھیجے گئے۔ سیالکوٹ کا سفر کیا مخالفین نے اینٹیں ماریں۔ وہلی تشریف لے گئے وہاں آپ پر حملہ کیا گیا۔ اور مکہ معظمہ اور عرب کے دوسرے علاقوں سے آپ کے کا فر اور داعیہ القتل ہونے کے نعرے مائل کئے گئے۔

اب آپ خود ہی بتائیں کہ حضرت مرزا صاحب حج کرتے تو کس طرح، جیکہ آپ کے بھلا بندوں نے آپ کا رستہ روک رکھا تھا۔ اور اس وقت حضرت مرزا صاحب کی حالت تو بعینہ اپنے مطالع حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی تھی۔ جن کو مکہ سے ہجرت کے لئے سال ہو گئے۔ لیکن باوجود مکہ کی سستی آپ کو انتہائی طور پر پیاری ہوئے اور بیت اللہ شریف کے بہت عزیز ہونے کے پھر بھی کفار قریش آپ کی مکہ میں تشریف آوری اور حج بیت اللہ شریف میں روکے رہے۔ تعجب کا مقام ہے کہ ایک طرف تو رستہ کا امن بر باد کرتے ہیں۔ اور دوسری طرف قتل ہونے کا فتوے صادر کرتے ہیں حتیٰ کہ حج کے یہ فتوے منکواتے ہیں اور اسی منہ سے اعتراض کرتے ہیں۔ کہ اچھی مرزا صاحب نے حج نہیں کیا۔

درمیان قدر دیا تختہ بندن کردہ بازی گوئی کہ دامن ترکمن ہنڈیا پیش تصویر کشی آگے چلے ارشاد ہوتا ہے:-

قولہ "شریعت محمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم میں ذی روح کی تصویر کشی نفل حرام ہے گناہ کبیرہ ہے۔ یہ قادیانی ہمیشہ اپنی تصویر کھینچتے رہنا شروع کرتے رہے۔" اقول:- یہی چیز تو آپ لوگوں کی اسلامی

لٹریچر اور اصلی روح اسلامی سے ناواقفی کو ظاہر کرتی ہے۔ اور اسی وجہ سے آج غیر مسلموں کے سامنے اسلام تحمل اعتراض بنا ہوا ہے۔ کاش زمانہ کی حالت کو دیکھ کر غیر مسلموں کے اعتراض کو سن کر آپ نے اصل روح تعلیم اسلامی پر نوکلیا ہوا ہمارا اس ضمن ہم حضرت ابی سلسلہ عالمیہ احمدیہ کی اپنی تحریر سے اسی قسم کے ایک سوال کا جواب نقل کرتے ہیں۔ جو مذکورہ الصدا اعتراض کا بھی جامع مانع جواب ہے حضور فرماتے ہیں:-

"اقول:- میں اس بات کا سخت مخالف ہوں کہ کوئی میری تصویر کھینچے اور اس کو بت پرستوں کی طرح اپنے پاس رکھے یا شائع کرے۔ میں نے ہرگز ایسا حکم نہیں دیا کہ کوئی ایسا کرے اور مجھے سے زیادہ بت پرستی اور تصویر پرستی کا کوئی دشمن نہیں ہوگا۔

لیکن میں نے دیکھا ہے کہ آج کل یورپ کے لوگ جس شخص کی تالیف کو دیکھنا چاہیں ادل خواہش مند ہوتے ہیں۔ جو اس کی تصویر دیکھیں۔ کیونکہ یورپ کے ملک میں فراست کے علم کو بہت ترقی ہے۔ اور انہوں ان کی محض تصویر کو دیکھ کر اس کا سخت کر سکتے ہیں کہ ایسا دعویٰ صادق ہے یا کاذب۔ اور وہ لوگ بیاعتنا ہزار ہا کوسوں کے فاصلہ کے مجھے تک پہنچ نہیں سکتے۔ اور نہ میرا چہرہ دیکھ سکتے ہیں۔ لہذا اس ملک کے اہل فراست ذریعہ تصویر پرستے اندرونی حالات میں غور کرتے ہیں۔ سچی ایسے لوگ ہیں جو انہوں نے یورپ یا امریکہ سے میری طرف چٹھیاں لکھی ہیں۔ اور اپنی فیصلیوں میں تحریر کیا ہے۔ کہ ہم نے آپ کی تصویر کو دیکھا اور علم فراست کے ذریعہ سے ہمیں ماننا پڑا کہ جس کی یہ تصویر ہے وہ کاذب نہیں ہے۔ اور ایک امریکہ کی عورت نے میری تصویر کو دیکھ کر کہا کہ یہ یوح یعنی عیسیٰ علیہ السلام کی تصویر ہے میں اس غرض سے اور اسی حد تک میں نے اس طریق کے جاری ہونے میں مصلحتاً خاموشی اختیار کی تاکہ الا مجال بالنیات۔

اور میرا مذہب یہ نہیں ہے کہ تصویر کا حرمت قطعی ہے۔ قرآن شریف سے ثابت ہے کہ فرشتہ جن حضرت سلیمان کے لئے نقوش بناتے تھے۔ اور بنی اسرائیل کے پاس بت تکہ انبیاء کی تصویریں رہیں جنہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تصویر تھی۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت عائشہ کی تصویر ایک پارہ ریشمی پر جبرائیل علیہ السلام نے دکھلائی تھی۔ اور پانی میں بعض پتھروں پر

جانوروں کی تصویریں قدرتی طور پر چھپتی ہوتی ہیں۔ اور یہ آدھ جس کے ذریعے اب تصویر بناتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں ایک دہ نہیں بنی تھا۔ اور یہ نہایت ضروری آدھ ہے جس کے ذریعہ سے بعض امراض کی تشخیص ہو سکتی ہے۔ ایک اور تصویر کا سکلا ہے جس کے ذریعے انسان کی تمام ہڈیوں کی تصویر کھینچی جاتی ہے۔ اور جراحی اور دقتوں وغیرہ امراض کی تشخیص کے لئے اس آدھ کے ذریعے تصویر کھینچی جاتی ہے۔ اور مرض کی حقیقت معلوم ہوتی ہے۔

ایسا ہی ذوق کے ذریعے بہت سے علمی فوائد ظہور میں آتے ہیں۔ چنانچہ بعض آڈیزوں نے ذوق کے ذریعے دنیا کے کل جانداروں میں تک کہ طرح طرح کی ہڈیوں کی تصویر بنا کر ایک قسم کے پرندہ اور پرندہ کی تصویر اپنی کتابوں میں چھاپ دی ہیں۔ جس سے علمی ترقی ہوئی ہے۔ میں کیا گمان ہو سکتا ہے کہ وہ ذرا جو علم کی ترغیب دینا ہے وہ ایسے آدھ کا استعمال کرنا حرام قرار دے جس کے ذریعے بڑے بڑے مشکل امراض کی تشخیص ہوتی ہے۔ اور اہل فراست کے لئے ہدایت پانے کا ایک ذریعہ ہوتا ہے۔ یہ تمام جہالتیں میں جو چھپیل گئی ہیں۔ ہمارے ملک کے مودی شاہی سکھ کے رویہ اور دنیا اور چوٹیاں اور انٹینیاں جیسیوں اور گودوں میں سے کیوں باہر نہیں کھینچتے۔ کیا ان سکھوں پر تصویریں نہیں۔ انوس یہ لوگ نہ تو خلاف حقیقت کہتے ہیں کہ مخالفوں کو اسلام پر معنی کا موقع دیتے ہیں اسلام نے تمام لغو کام اور ایسے کام جو شرک کے موید ہیں حرام کئے ہیں نہ ایسے کام جو انسانی علم کو ترقی دیتے اور امراض کی شناخت کا ذریعہ ٹھہرتے اور ان فراست کو ہدایت سے تریب کر دیتے ہیں۔ لیکن باہر ہمہ میں ہرگز پت نہیں کرتا کہ میری جماعت کے لوگ بغیر اللہ عزوجل کے جو کہ مضطر کرتی ہے وہ میرے فوٹو کو تمام طور پر شائع کرنا اپنا کسب اور پیشہ بنا لیں۔ کیونکہ اس طرح رشتہ رشتہ بدعات پیدا ہو جاتی ہیں۔ اور شرک تک ذمہ بنتی ہے۔

ضمیمہ برائے اہمیت سے ہم ۱۹۵۳ء کا جواب

صورت السنہ، اور اس کا جواب

اسی طرح معذرت نگار نے حضرت امام جمعیت احمدیہ کے اس پریس انٹرویو پر بڑے غم و غصہ کا اظہار کیا ہے جو گذشتہ دنوں اخبار ہند کے اخبار حقیقت۔ اخبار الجمعیت اور اخبار سیاست میں بدید اور دیگر اخبارات میں شائع ہوا۔ اس کے تحت اپنے ناپسندیدہ خیانات کا اظہار جس پانچہ فقرات میں کیا ہے اور



دل کھول کر استہزاء سے کام لیا ہے۔ اس پر بے اختیار یہ آیت قرآن آتی ہے: **يا حسرة على العباد ما يأتیہم من رسول الا كانوا به يستهزؤن** (سورہ بقرہ ۲۵) اور پھر ہماری طرف سے قرآنی آیت: **”اذا احاطہم الجاہلون نالوا سلا ما رزقناہم“** (سورہ بقرہ ۶۵) ہی بطور جواب ہے۔

**یٰٰسعی الی الاسلام کی مثال**  
مضمون نگار کا یہ فقرہ خاص طور پر قابل غور ہے۔ **قولہ:** ”مرزا جی صرف ایک صورت ہے مرزا غلام احمد دہلوی کا ارتداد مان کر ثابت ہو جاؤ۔ بذریعہ اخبارات مشہور کرد و مسلمان بھی مطمئن ہو جائیں اور ہم اور آپ راہ صحیحنا بنعمتہ اخوانا لگے لگ جائیں۔“  
**اقول:** شکریہ! ہر زمانہ میں آپ جیسے حضرات نے ہر روحانی جماعت کے سامنے اس قسم کی پیش کش کی۔ لیکن جو جواب ان کی طرف سے دیا جاتا رہا وہی اس وجہ سے بھی یاد رکھیں۔ اگر آپ کو معلوم نہ ہو تو نویں پارہ کی پہلی دو آیات ملاحظہ فرمائیں۔

اسی واسطے اس کے مخصوص طور پر احمد رسول کے رنگ میں حضرت سردار کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ثانیہ کے وقت خدا کی پاک کلام میں اسی بات کو بطور پیش گوئی ذکر کیا گیا ہے کہ اُس زمانہ کے مولوی احمد رسول کے سامنے یہی پیش کش رکھیں گے کہ وہ اُن کے بگڑے ہوئے ”اسلام“ کی طرف رجوع کرے مگر وہ تو خود تجدید دین اور اصلاح امت کے لئے کھڑا آیا گیا ہوگا۔ ان کی بات کیسے مان سکتے ہیں پناہ اگر آپ علیٰ باطل جہت ہو کر سورت العنق کا مطالعہ کریں اور اُس کی پہلی آیت سے آخر تک بغور دیکھیں تو آپ کو سب رانقہ سانس نظر آجائے گا۔ کہ احمد رسول کو کس طرح اسلام کی طرف پکارا جا رہا ہے۔ کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت اولیٰ کے وقت کفار کو اسلام کی طرف آپ کو دعوت دینے تھے یا شرک کی طرف؟ بلاشبہ آپ خود داعی الی الاسلام تھے نہ کہ مدعو الی الاسلام۔ مگر ضرور یہ کہ آپ کی بعثت ثانیہ میں آپ کی بعثت احمد کا تقویٰ ہوگا آپ مدعو الی الاسلام ہونے اور آخری زمانہ کے مولوی اپنے منہ کی بیویوں سے اس نور الہی کے سمجھانے کی پوری کوشش کرتے جیسا کہ آئے دن ہم اس کا مشاہدہ کر رہے ہیں۔ **فاتم النبیین** کے بعد باسب نبوت کھلا ہے جو حضرت امام جماعت اندلیہ کے محمد ہلال انزوی

میں پہلے سوال کے جواب پر برافرد غصہ ہو کر جواب مولوی صاحب فرماتے ہیں:-  
**قولہ:** سوال اول کے جواب میں ارشاد گرامی ہم آنحضرت کو قرآن کریم کے بیان کے مطابق فاتم النبیین سمجھتے ہیں۔ قرآن کا بیان کیا ہے کہ فاتم النبیین کے بعد کوئی نبی ہو سکتے گا۔ قرآن کا بیان یا قرآن میں ہونا ہے یا نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان میں ہونا ہے۔ نہ تو قادیان میں ہونا ہے نہ زبان نادان میں ہونا ہے۔  
**اقول:** قطع نظر اس کے جو سوتیلیا نہ ہمارے یہاں لکھی گئی ہے۔ ہم نہایت ادب سے گزارش کرتے ہیں۔ کہ جناب میں آیت میں حضرت سردار کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کو فاتم النبیین کہا گیا ہے اسی میں اس بات کا ذکر کیا گیا ہے کہ آپ کے بعد نبی ہو سکتے گا۔ کاش آپ غصہ سے دل سے سوچیں اور کلام پاک کو ہموار نہ چھوڑیں (اس کے لئے قسط اول میں امامیث سے بھی ثبوت دیا جا چکا ہے)

حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ آنتی **فاتم النبیین** کی کہی عمدہ تشریح میں الفاظ قابل فرماتے ہیں:-

”رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کا راز ہے کہ خاتم النبیین ہوں جس طرح پروردگار ختم نبوت مانتے ہیں اس طرح وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو معاذ اللہ۔ جبر قرار دیتے ہیں۔ قرآن شریف میں آیا ہے۔ **ماکان محمد ابا احد من رجائکم و لکن رسول اللہ و خدا اللہ النبیین اب ابوت جہانی کی تو اللہ دانے اپنے اس میں نفی کی ہے۔** اگر وہ جانی ابوت کا بھی سلسلہ جاری نہ ہوا تو کیا آپ آنحضرت کو ابتر مانو گے۔ ایسا ماننا تو کفر ہے۔

اصل بات یہ ہے کہ اب ابوت روحانی کا سلسلہ جاہلی ہے۔ جیسا کہ لفظ لکن ظاہر کرتا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ آئندہ جو نبوت یا رسالت ہوگی وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہی ہے۔ اب کوئی شخص الہام اور وحی اور روحانی فیوض سے بہرہ ور نہیں ہو سکتا جب تک کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہی اتباع سے استفادہ نہ کرے آئندہ نبوت کا فیض آپ کے ذریعہ اور ہر سے لیکھا۔  
راہ نمبر ۲۲ کو دیکھیں

پس اسلام کا سجادہ در کھنے والا قرآن کریم کی دل و جان سے عزت و احترام کرنا والا اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو رحمت اللعالمین یقین کرنے والا ہر شخص سمجھ سکتا ہے کہ اس تشریح کے ساتھ حضرت سرور کائنات کا درجہ کس قدر بلند ہوتا ہے۔ اور ان کو

مخالفین کی بیان کردہ تشریح کو مان لیا جائے تو کس طرح کلمہ کفر لازم آتا ہے۔ **فہسل من مد کتر۔**

**فاتم النبیین** کے بارہ میں حضرت مرزا غلام احمد کا عقیدہ **قولہ:** اس گزارش کے بعد آپ کے مرزا قادیانی کا یہ فتوے ہیں تسلیم ہے کہ جو ختم نبوت کا عقیدہ نہ رکھتا ہو مسلمان نہیں۔ یہ شک مسلمان نہیں وہ مرتد ہے۔ مگر جو خدا فرمادے۔ **اقول:** معترض کی اصل عرض اس عبارت سے یہ ہے کہ گویا حضرت مرزا صاحب نے حضرت سردار کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے فاتم النبیین ہونے سے انکار کیا ہے۔ اس لئے جب آپ اس کے منکر ہیں تو گویا آپ خود با اللہ مسلمان نہیں بلکہ مرتد ہیں۔ مولانا نے اپنے قیاس کے صنفی کی جس امر پر بنیاد رکھی ہے۔ وہ سراسر ان کا اشتراک اور من گھڑت ہے۔ حضرت مرزا صاحب نے نہ ایک دو جگہ بلکہ صدہا مقامات میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فاتم النبیین ہونے پر یگانہ و اعتقاد کا اظہار فرمایا ہے۔ **مغلاک آیت نے فرمایا:** ”میں عامۃ الناس پر ظاہر کرتا ہوں کہ مجھے اللہ جل شانہ کی قسم ہے کہ میں کافر نہیں ہوں۔  
**لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ** ہر عقیدہ ہے۔ اور **والکن رسول اللہ و خاتم النبیین** پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت بیزاریاں ہے میں اپنے اس بیان کی صحت

میں اس طرح وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو معاذ اللہ۔ جبر قرار دیتے ہیں۔ قرآن شریف میں آیا ہے۔ ماکان محمد ابا احد من رجائکم و لکن رسول اللہ و خدا اللہ النبیین اب ابوت جہانی کی تو اللہ دانے اپنے اس میں نفی کی ہے۔ اگر وہ جانی ابوت کا بھی سلسلہ جاری نہ ہوا تو کیا آپ آنحضرت کو ابتر مانو گے۔ ایسا ماننا تو کفر ہے۔

**تاریخ الحزب لہدیہ صحت**  
خطاب یا منصب عطا کئے جاتے ہیں۔ بلکہ ربا دلی نے اپنی خوشی اور خوشدلی مزاج سے خطاب اور منصب دیئے ہیں۔ اور ان خرفوں کو ایسے وقت میں غیر مترقبہ اور احسان سمجھا ہے جو وقت کہ اکثر نمک خوار و عسا جوانب داطرات سے روگردانی اور سرکش اختیار کر رہے تھے۔ مگر اس فائدہ ان کا ہمیشہ اطیعوا اللہ و اطیعوا الرسول و اولی الامر منکم پر کمال صدق سے عمل ہے۔ فریضہ سیر کے مشورہ کے بعد حضرت مرزا گل محمد صاحب کے نام کے مناشیر سے ایک یہ کبھی نصیحت نظر آتی ہے کہ مشاہدین دلی کی طرف سے اربا دعوتی مناشیر صادر ہوتے ہیں مگر دلی کو دور ہے بادشاہ وزیر آباد یعنی گویا دروازہ پر ہی آتا ہے۔ مگر آپ کے استغناء کا یہ حال ہے کہ بادشاہ کو ملنے تک کی ہی ضرورت نہیں سمجھی جاتی اس پر دروازا ہی اور دوستی کا یہ حال ہے کہ متوازر العنق بھی بھیجے جاتے ہیں اور بھیجے بھی ایسے شخص کے توسط سے جسے عمدتہ ایسا رنگیلا بادشاہ بھی فضیلت آپ کلمات

پراس قدر تمسک لکھتا ہوں جس قدر خدا تعالیٰ کے پاس نام ہیں۔ اور جس قدر قرآن کریم کے حرف ہیں اور جس قدر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صدقے تعالیٰ کے نزدیک کمالات ہیں۔

کوئی عقیدہ میرا اللہ اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمودہ کے برخلاف نہیں اور جو کوئی ایسا خیال کرتا ہے۔ خود اکی غلط فہمی ہے اور جو شخص اب بھی مجھے کافر سمجھتے اور تکفیر سے باز نہیں آتا وہ یقیناً یاد رکھے کہ مرثیہ بعد اُس کو پوچھا جائے گا۔

میں اللہ جل شانہ کی قسم لکھا کرتا ہوں کہ میرا خدا اور رسول پر وہ یقین ہے کہ اگر اس زمانہ کے تمام ایاتوں کو ترازد کے ایک پلہ میں رکھا جائے اور پلہ ان دوسرے پلے میں تو بقیہ لکھائے یہی پلہ بھاری ہوگا۔ (ذکرات العبادتیں ص ۲۵)

یہاں تک مولوی صاحب کے جملہ اعتراضات ختم ہو جاتے ہیں۔ البتہ ہم نے مولوی صاحب کی عامیانہ عبارات کو عمدتہ ترک کیا ہے۔ اور صرف ایسی ہی باتوں کا ذکر کیا ہے۔ جس سے ہر شخص دالے کو حقیقت حال سے اطلاع ہو۔ اور دونوں معنابین کا مطالعہ کر کے خود موازنہ کرے کہ کسی فریق نے صداقت و راستی کو اختیار کیا اور کون اُس سے محروم رہا۔ و آخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین۔  
دعا کر محمد صغیبت لبقا پوری

دستہ گاہ سبابت و نجابت پناہ سید صیانت اللہ لکھ کر پکارتا ہے۔ جو اس کے دربار میں نہایت متقی اور پرہیزگار مانا جاتا ہے۔ آپ نے بھی پیر بزرگوار کی طرح محض تقویٰ و پرہیزگاری کو مد نظر رکھتے ہوئے دربار دلی میں جانا پسند نہیں فرمایا کیونکہ اس فتنے کے دربار کا نقشہ ستمگن چالیس اور خوشامدی اراکین کیہو سے راہبر اندر کا اکھاڑہ بنا ہوا تھا۔ علامہ دلی مناسی اور ارباب نشاۃ دم ڈھار لوں سے ہر وقت دربار پر رہتا تھا۔ اس لئے آپ نے جملے دربار میں جانے کے بجائے ہی رہ کر اظہار دوستی اور وفاداری سرمایہ دیانت و امانت سمجھا۔ اور جاہ طلبی کو دور ہی سے سلام کیا اور نہ موت اگر دربار میں پہنچے جاتے تو یقیناً شاہی عطیات سے دلا مال ہو جاتے اور اگر ان کا یہ بلکہ جاتے۔ اگر آپ کو باگیرہ عجزہ کے حصول کا کچھ بھی خیال ہوتا تو اپنی باگیرہ پنجاب کے ایک معقول حد تک آسانی سے برطانی یا پاکستان تھی۔ لیکن آپ نے تو اپنی آباؤں باگیرہ سے بھی جو پیلے ہی تقبیل تھی کئی گاؤں مرآت کے طور پر بعض تفرقہ زد مسلمانوں کو عطا کر دیئے جو ۱۹۲۴ء تک ان کی اولادوں کے قبضہ میں رہے ہیں۔







# منتخب خبریں

**ہندوستان کو دو صدیوں کے بعد** - مسٹر آصف علی ہندوستانی ہائی کوشنر اور سوشل ریفورمر لیڈر مولانا محمد رفیع کوہن میں حرکت قلب بند ہونے پر انتقال فرمایا۔ آپ ہائے نیشنلسٹ اور رواجی کانگریس میں تھے۔ تحریک آزادی میں حصہ لینے کے جوہر میں کئی دفعہ جیل گئے۔ آزادی کے بعد امریکہ میں ہندوستان کے سفیر رہے۔ اٹلی میں گورنری کے فرائض انجام دیئے۔ آپ کی وفات بلاشبہ ہندوستان کے لئے قابل نقصان ہے۔

۱- مکتب خیر و خفاں نون دذیرا ملے - لاہور  
۲- سردار عبدالحمید دستی زراعت جنگلات

د وزارت کی تشکیل ہوگئی۔ محکموں کی تقسیم حسب ذیل طریق پر کی گئی ہے  
۱- مکتب خیر و خفاں نون دذیرا ملے - لاہور  
۲- سردار عبدالحمید دستی زراعت جنگلات

۱- کیمسٹری اور میکینکس - ۳۔ سردار محمد خاں لغاری  
آپاشی - عمارات - ٹرانسپورٹ اور جہلی - ۴۔ لوانیہ  
منظرفعلی تریبشاش - مال - آباد کاری - ترقیات - ۵۔  
چوہدری علی اکبر - تعلیم جیلز، نجات پریس  
۶۔ سید علمدار حسین شاہ گنبدانی میڈیکل  
پبلک ہسپتال اور لوکل باڈیز - ۷۔ شیخ سعید صاحب  
لیبر اور انڈسٹریز۔

۲- دہلی گورنمنٹ کے وزیر تعلیم مولانا حفیق الرحمن صاحب قدوائی تین ماہ کی عطلات کے بعد اپریل کو ریٹائر ہوئے۔ پانچ بجے شام انتقال فرما گئے۔ بگڑا ہوا سال جب دہلی میں پہلی بار عوامی حکومت قائم ہوئی تو مولانا موصوف کو وزیر تعلیم بنایا گیا۔ وہ ایک قابل ماہر تعلیم تھے۔ آپ نے دہلی کے نظام تعلیم کو بہتر بنانے کے لئے متعدد منصوبوں پر عمل کیا اور انہیں ان میں زبردست کامیابی حاصل ہوئی۔ ۱۹۵۱ء میں بنیادی تقسیم کی ترجیح کے سلسلہ میں انڈینیا بھیجے گئے۔ جہاں تقریباً دو سال مقیم رہ کر قابل قدر عملی خدمات انجام دیں۔

۳- حمید ایپلو ان جیل سب کو بہا پور - ۳۔ اپریل ۱۹۵۱ء میں بنیادی تقسیم کی ترجیح کے سلسلہ میں انڈینیا بھیجے گئے۔ جہاں تقریباً دو سال مقیم رہ کر قابل قدر عملی خدمات انجام دیں۔

۴- اس پر اتنا اثر نہیں ہوا ہے۔ اور امید کی کہ کھنڈا آئندہ اور وہ کام کر رہے گا۔ کبھی کبھی شہر سینکڑوں سال سے قدیم تہذیب کا مرکز رہا ہے اور رہے گا۔ اس کی دلچسپی کم نہ ہوگی جس مائے پیر سے بزرگ پلٹتے تھے اگر اس طریقے پر ہم لوگ بھی پلٹتے ہوتے تو آج کل کا جھگڑا ہی نہ ہوتا۔ اب پرانے طریقے بدل گئے ہیں۔ اسلئے شعرا کو بھی تبدیلی پیدا کرنی چاہیے۔ پرانے انسانے دور پرانے کے بجائے سب الوطنی۔ آئندہ اور پرائیویٹ کے ساتھ اچھے برتاؤ و فیروزہ کے سائل کو اپنی جولان گاہ بنانا چاہیے۔

۱- امتحان میں کامیابی  
میرے چھوٹے بھائی عزیز  
الطاف احمد جو خالص سکول قادیان  
میں چھوٹی جماعت میں داخل ہوئے تھے۔  
اور انہیں اند کوڑھوں کی تعلیم ملی تھی  
شروع ہی تھی۔ خدا کے فضل سے اول نمبر  
پر کامیاب ہو گئے۔ خدا کے فضل سے  
کوئی ٹیوٹر نہ لگا سکا۔ ان کا پیر بھی  
انہ کا عجیب بہت بڑا بھائی ہے۔

## ضروری اطلاعات

حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے کا نظریات صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور سے بذریعہ تار مطلق فرماتے ہیں۔ کہ:-  
”سیدنا حضرت اقدس امیر المومنین طیفقتہ المرح اشرفی ایدہ اللہ تعالیٰ اور ربوہ کے تمام اصحاب بھڑت ہیں۔ خاص دعائیں جاری رکھی جائیں۔ الحمد للہ۔  
اسی طرح آپ اپنے مکتوب عمرہ ۲۵/۳ میں تحریر فرماتے ہیں۔ کہ ”جماعت کے لئے یہ ایک خاص امتحان کا وقت ہے۔ اور حق یہ ہے کہ انہی جماعتیں امتحانوں اور ابتلاؤں میں سے گذر کر ہی ترقی کرتی ہیں۔ تاکہ ایک طرف جماعت کی تربیت ہو اور اُسے دعاؤں کی طرف خاص توجہ رہے اور دوسری طرف مصائب کے جھنڈوں سے کامیاب بنکر پرخلافوں کے لئے خدائی نعمت کا نشان بھی قائم ہو۔“

پس حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا منشاء ہے کہ ان ایام میں دوستوں کو دعاؤں کی طرف خاص توجہ دلائی جائے۔ اور تمام نمازوں کے علاوہ مسجد نمازیں بھی خصوصیت سے دعائیں کی جائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے جماعت کا مافظنا ناصر ہو اور موجودہ ابتلاؤں میں اسے غیر معمولی صبر و ثبات اور خدمت دین کی توفیق عطا کر کے اس کی ترقی کا راستہ کھولے۔ اور مخالفوں کے منصوبوں کو فاش و فاسد کرے۔ آمین۔  
اس کے علاوہ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت اور سلامتی اور لمبی زندگی اور بیش از بیش تائید الہی کے لئے بھی بہت دعا کی جائے اور جو دست روزوں کی طاقت رکھتے ہوں وہ حسب توفیق روزے بھی رکھیں۔ اللہ تعالیٰ جماعت اور امام جماعت اور مرکز و سلسلہ کا حافظ و ناصر ہو۔“

ایک نامور و محکم اپریل کے ذریعہ سے اطلاع ملی ہے کہ مجلس شادرت جو ربوہ میں اپریل کے شروع میں منعقد ہوئی تھی ملتوی ہوگئی ہے۔ حضرت اقدس امیر المومنین کے پاؤں میں درد ہے۔  
دوستوں کی خدمت میں گزارش ہے کہ جماعت کی موجودہ مشکلات کے ایام میں دعاؤں و نفل روزوں اور صدقات پر زور دیں۔ قادیان میں اجتماعی دعائیں جاری ہیں۔  
رناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان ۱۹/۵۲

۲- دہلی گورنمنٹ کے وزیر تعلیم مولانا حفیق الرحمن صاحب قدوائی تین ماہ کی عطلات کے بعد اپریل کو ریٹائر ہوئے۔ پانچ بجے شام انتقال فرما گئے۔ بگڑا ہوا سال جب دہلی میں پہلی بار عوامی حکومت قائم ہوئی تو مولانا موصوف کو وزیر تعلیم بنایا گیا۔ وہ ایک قابل ماہر تعلیم تھے۔ آپ نے دہلی کے نظام تعلیم کو بہتر بنانے کے لئے متعدد منصوبوں پر عمل کیا اور انہیں ان میں زبردست کامیابی حاصل ہوئی۔ ۱۹۵۱ء میں بنیادی تقسیم کی ترجیح کے سلسلہ میں انڈینیا بھیجے گئے۔ جہاں تقریباً دو سال مقیم رہ کر قابل قدر عملی خدمات انجام دیں۔

۳- حمید ایپلو ان جیل سب کو بہا پور - ۳۔ اپریل ۱۹۵۱ء میں بنیادی تقسیم کی ترجیح کے سلسلہ میں انڈینیا بھیجے گئے۔ جہاں تقریباً دو سال مقیم رہ کر قابل قدر عملی خدمات انجام دیں۔

**روزنامہ المصلحہ کراچی**  
جلسہ مذاہم ۱۱ مئی کراچی کے زیر اہتمام منعقد ہونے والا ہفتہ وار اخبار المصلحہ کو اب روزانہ کر دیا گیا ہے اس لئے درج ذیل پر چھپواری کراچی میں منعقد ہوا ہے۔ شرح فیضہ حسب ذیل ہے:-  
قیمت سالانہ ۲۴/۰۰ پانچ ماہی ۱۳/۰۰ ماہانہ ۱/۸  
۲/۸ فیضہ فی ماہانہ ۱/۸ سہ ماہی ۳/۰۰ پانچ ماہی ۳/۰۰ روپے  
ہندوستانی سکے میں ۲۵/۰۰ سالانہ۔ ذیل کے پتے پر  
خط لکھ کر اخبار کو جاری کرایا جاسکتا ہے۔  
میں روزنامہ المصلحہ میگزین میں کراچی  
دائرہ و تحلیف قادیان

## ضرورت رشتہ

شمیم الرب کو ایف ایف ریڈیو کینیڈا دلہا ابو عبدالرزاق صاحب پوسٹل کلرک گوندہ کے لئے رشتہ کی ضرورت ہے ان کی عمر ۲۲ سال کے قریب ہے۔ رنگ سا جولا ہے۔ لڑاکا غفلت۔ دیندار اور مقبول صورت اور نیک بخت ہے۔ عمر ۲۰ سال تک ہو۔ کم سے کم ساتویں ہشت تک تعلیم رکھتی ہو۔ امور خانہ داری سے واقف ہو۔ یو۔ پی کے رشتہ کو ترجیح دی جائے گی

جنٹلمین یو۔ پی۔ روس گوندہ

**حضرت مصلح موعود کا ارشاد**  
اس وقت تلوار کے جہاد کی بجائے تبلیغ اسلام کا جہاد ہر مومن پر فرض ہے۔ آپ اپنے علاقہ کے سنجیدہ مزان نیز تبلیغ حضرات کے خوشخطیے و اہم کریں ہم ان کو مناسب لٹریچر مفت روانہ کریں گے  
عبداللہ الدین سکندر آباد دکن